"Advent a Hargitán"
Úgy alakult az életem, hogy 1995. április első 5 napjában egy kisebb körutazást tehettünk Romániában. Amerikában élő testvérbátyámat az elmúlt évtizedekben többször ösztökéltem egy erdélyi útra, de eddig nem érzett erre belső késztetést. Az ősszel, amikor meglátta a legutóbbi erdélyi utunkon készült fotókat, váratlanul megkért, hogy tavaszra szervezzek egy erdélyi kirándulást. Nem akarom olvasóinkat terhelni az 5 nap részletes beszámolójával, ezért csak néhány benyomást említek meg. 

Kolozsvár főterén ismét megtekintettük a Funar szorgalmazta ásatásokat. Tény, hogy őszhöz viszonyítva nem közelített a kutatóárok a Mátyás lovas szoborhoz, de a feltárt részen korábbi épületek alapfalai láthatók. Valójában nem állíthatja senki, hogy Kolozsvárott az emberi kultúra a magyarok Kárpát-medencei megjelenésével kezdődött csak, de azt sem, hogy Kolozsvár nem forrt össze a magyarság és szászság történetével. A volt Viktoria téren a románságot megtestesítő Avram Iancu szobor monstrum létesült a Funar érában. A maga módján lenyűgöző kompozíció ez a szoborcsoport, de azt méltánytalannak tartom, hogy míg ezt fényszórók özöne világítja meg, a Mátyás lovas szobrot a teljes sötétség burkolja be. 

Magyarvistán a református lelkész az istentisztelet előtt szomorúan számolt be nekünk arról, hogy ebben a kis magyar faluban 12 temetés volt, de keresztelő egy sem az első 3 hónapban. Széken, a több mint 700 éves magyar községben a szeretet sugárzását érezhettük ismét. Jó volt tapasztalni, hogy az itt is jelentkező gazdasági pangás ellenére sem adják fel a reményt, nem az emigrálást tervezgetik, hanem szorgalmas munkával, leleménnyel biztosítják a megélhetésüket. Ha nem tudta őket megfutamítani tatár és török, nem fogják végleg elhagyni ősi földjüket ebben a hirtelen nőtt nacionalista lázban sem. 

A székelyudvarhelyi énekkarból ismert barátunk és felesége a Hargitán lévő kis üdülőházában adott nekünk 3 éjszakára szállást. A velük folytatott beszélgetésből is a székelység jövőjéért érzett aggódás csendült ki. Pelsőczy plébános urunk temetésének óráiban éppen a székelyek szent hegyének, a Hargitának az 1800 méteres Madaras nevű csúcsát kerestük fel. Ott vakító hó országban - látva a környező községek kopjafáit - megint csak a székelység és erdélyi magyarság megmaradásának kérdése foglalkoztatott minket. Abban a várakozásban maradunk továbbra is, hogy eljön az az idő, amikor minden szempontból elnyeri az itt élő székelység mindazokat a jogokat, amelyek Európa nyugati felén már teljesen természetesek egy-egy népcsoport számára. 
Eljön az az idő, amikor Románia biztonságát nem veszélyeztetheti egy másik ország himnuszának eléneklése. Eljön majd az idő, amikor Magyarvistán is javulni fog a születések aránya. Eljön az az idő, amikor nem zavarja majd a román hatóságokat, ha egy túlnyomóan magyar ajkú községben a helységnévtáblán a magyar elnevezést is feltüntetik. Úgy érzékeltük, nem a néppel van baj, hanem néhány demagóg politikussal. Reméljük, ők méltó helyükre kerülnek majd.

Előbbi gondolataimhoz nem véletlenül Sütő Andrástól kölcsönöztem a címet. Ő az a “lángoszlop”, aki nemcsak írásaival, hanem személyes példaadással is következetesen kiáll - sok más neves és névtelen sorstársával együtt - a kisebbségek jogaiért.
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