Ha a világon mindenki ilyen volna

Több mint 40 éve láttam egy filmet, amely egy Afrikában élő, beteg gyermek életmentő gyógyszerhez jutásának történetét beszélte el. Az idő rostáján kihulltak a részletek, de arra emlékszem, hogy a gyermek életének megmentéséért példaszerűen és önzetlenül összefogtak rádióamatőrök, orvosok, taxisok, pilóták és még megannyian, így hihetetlen rövid idő alatt eljutott a gyógyszer a távoli vidékre. Hajlamosak vagyunk azt hinni, hogy a mai elanyagiasodott, önző világban már nem is tudnak az emberek másokért tenni valamit.  Valóban gyakran ezt tapasztalhatjuk. Most mégis egy jó példáról számolok be, amely azt bizonyítja, hogy az emberek többségében nem veszett ki a jó cselekedet.

Újdonsült kisiskolás unokám édesanyjával iskolából jövet leült a Corvin mozi előtt egy padra, és táskája aljából örömmel szedegette elő aznap gyűjtött kincseit: falevelet, kis kavicsokat, színes madártollat. Eközben a vadonatúj tolltartóját - benne ceruzák, filctollak, színes ceruzák - maguk mellé tették a padra. Induláskor anyukája mindig vissza szokott nézni a padra, ez valahogy most elmaradt, de nem maradt el a köszönés a mellettük üldögélő néninek. Amikor felfedezték a tolltartó elvesztését, már hiába rohantak vissza a padhoz. Ha arra jártak,  mindig oda néztek a padra, hátha valami csoda folytán mégis ott lesz az elveszett holmi. De nem volt ott. Már pótolni akarták ezt a fontos iskolai kelléket de a gondviselés szólt közbe abban, hogy elfogytak az olcsóbb vászon tolltartók és így nem tudtak újat venni. A negyedik napon megtörtént a csoda. Megint ugyanabban az időben ment kis unokám az édesanyjával arra, ahol múltkor üldögéltek. A néni most ott ült a padon és amikor lányom meglátta, belé villant, hogy Ő volt ott akkor is. Meg tetszett találni  a tolltartót? - kiáltott fel ösztönösen. A kedves néni már nyújtotta is át azt. Elmondta, hogy amikor ott felejtették a padon a tolltartót, ő nemsokára meglátta azt. Utánuk indult, de fáradt lábaival nem tudta beérni a távot és nemsokára szem elől is tévesztette őket. Próbált telefonálni a tolltartóban lévő név alapján, de amit tárcsázott, az a  régi szám volt. Napokig kijárt a padhoz a tolltartó elveszésének órájában, hátha megint arra jön az a kedves kislány az édesanyjával.  De ők nem minden nap mentek arra, így csak jó pár nap után jött össze a találkozás. Ilyen egyszerű a történet, mégis van néhány tanulság benne. Egy elsős kislány  és az édesanyja  - sőt az olvasók is - megtapasztalhatták, hogy vannak jó emberek. A néni is láthatta, hogy nem minden gyerek olyan idegesítően szertelen, még olyan is van, aki köszönni is tud. Számára megadatott egy lehetőség a jótettre, örömet okozhatott. Hány idős ember szívében megvan erre a vágy, de gyakran nincs rá alkalom.

Gárdonyi Géza írta, milyen különös rendelése Istennek, hogy minden bánatból valami öröm, minden könnyből valami gyöngy származik. Ugye, így van ez?
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