HALOTTAK NAPJÁRA

Édesanyám, sós a leves.

Rokoni társaságban vártuk a teljes napfogyatkozás kezdetét, amikor telefonon kaptam a szomorú hírt, hogy egy órával előbb elfogyott Édesanyám földi élete is. Előző nap a kórházban, ahol láthatólag  jó hangulatban volt, dédunokákról, a másnapi  ritka égi jelenségről is szót váltottunk.  Nem úgy jöttünk el a látogatás végén, hogy már nem találkozhatunk ebben a földi létben. 

A temetés napjának délelőttjén a szülői ház kertjét, udvarát tettem rendbe, ahogy ezt illik egy kis faluban. Amikor készen lettem a kinti munkákkal, belépve az üres lakásba döbbentem rá igazán, hogy nekem már nincs édesanyám. Nem panaszkodhatok, sokaknak nem adódik meg az a szinte kivételes kegy, hogy majdnem 60 évig van édesanyja. Délben szomorúan kanalaztam az üres lakásban a levest,amit még a Mama főzött,de  mintha sós lett volna - könnyeim peregtek bele.

E-sorokat olvasva, joggal gondolhatják azt, hogy az édesanyám halála magánügy. Talán így van, de Ő a közösséghez is szólt, amikor végakaratában a következőket írta: "Ne vegyetek drága koporsót, szemfedelet! ... A koszorúk özönére az a véleményem, sokszor elmondtam, leírtam és gyakoroltam, hogy a koszorú árát jótékony célra adjuk! A virág elhervad, de ha könnyet törölhetünk, vagy éhezőknek enni adunk, az megmarad..."

Édesanyám, sós a leves.
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