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Édesanyánk sz. Ritter Zsófia naplója 1997. szeptember 21. -től 1998. szeptember 1.-ig.





Szöveghűen adom közre a naplót, nem javítottam sehol a helyesírási hibákat. Nem az a lényeg, hogy  Édesanyánk hogyan írt, hanem az, hogy megosztotta velünk gondolatait. Nem akartam javítani, helyenként átfogalmazni naplóját, mert azzal meghamisítanám  az erdeti szöveget. A jobb megértés miatt néhol  egy-egy szót apróbetűvel beszúrtam. A dátumoknál a név azt jelenti, hogy a Gyula által készített beosztás szerint Szüleink melyik gyermeke a soros azon a hétvégén Kunfehértóra menni. 





Szeptember 21. Vasárnap. Ágiéknál ebédeltünk, ez Gyuláék vasárnapja


Saroltáék, Anita, Editke telefonon köszöntöttek ott Ágiéknál.


 Editkétöl kaptam egy nagyon szép születés napi köszöntöt is.


Szeptember 24. Szerda.


Ági, Noémi, Eszter, Jenő leszüretelték a fehér szöllött, 450 kgr lett. Ez nem sok. De a jég is megverte, a peronosz is kárositotta. Az ára meg tényleg nagyon kevés: 20 forintot fizetnek kilojáért. 1996 ban 30 ft kaptunk. Imre nem volt itt szüretelni. Ő a markolóval dolgozott. Én főztem ebédet, zöldbablevest, marhapörköltett. A köret burgonya és tészta, vasárnaprol volt még sütemény. A szakácsnő dicséretet kapott. Dorina is velem volt a konyhába, Ő volt a segítségem.


Szeptember 28. Vasárnap. Ez Árpiék napja, de én nem tudtam.


Meghivtam  Dóczi családot ebédre. Edinát, Emőt és Donátot. Titkon úgy gondoltam, ez legyen egy születésnapi ebéd a Papának, mert Ő nagyon számon tartja az oktober elsejét. Ez az Ő születésnapja. Én készítettem el az ebédet. Húsleves, Sültcsirke, Rizs bórsóval és Almás sütemény. Ági hozott egy "Boldog születésnapot" felirásu suteményt Születésnapi ajándék csomagot közössen  mindkettőnk részére. Árpád is váratlanul betoppant nagy örömünkre. Ő engem köszöntöt ajándékkal a születésnapomon. Editkétöl születésnapi köszöntő levél.


Október 3.Vasárnap. Ez Bálinték napja.


Ágiéknál ebédeltünk. Hetényi Lajos ügyintéző lelkipásztor megkezdte szolgálatát a gyülekezetbe. Délelőtt Urvacsorás Istentisztelet. Ebédre Ők is Ágiékhoz voltak hivatalossak. Hetényi testvér a felesége 2 felnött fiúk, Levente és Bence. Délután Ők mentek a körzetbe, Tompa és Kelebia  Ákos   Őket. Majd onnan utazott Budapestre. Hetényiék saját kocsijukkal voltak.


Október 10.Péntek


Imre és Ági a délelőtt fojamán leszüretelték a még a tőkéken levő vegyes szőllött kb 100 kgr. Leszedték a még a fán levő almákat. Ágota ment az óvódába mert délutános volt. Én ebédet főztem, zöldbablevest, borsos rizses csirkét és almás süteményt. Noémi megérkezett, Halasrol, a gyerekeknek tart biblia foglalkozást az Óvodába. /Őt is meghivtuk ebédre./


Október 11.Szombat


Árpi és Erzsike jöttek még reggel. Árpi hozzáfogott a szőllő feldolgozásához. Hordó előkészités st.  Erzsike lehuzta a nyári takaroinkrol a húzatokat  Teljes ágynemű csere, elővett a tollpaplanokat  Tiszta húzatokat lepedőket tett a fekhejeinkre Elkezdte illetve el is végezte a takaritást porszivozást Árpád miután már a présbe volt a szőllő, elkezdte az ebédfőzést. Hozott birka húst azt bográcsba főzte fával tüzelt alatta. Délután 4 orakor ebédeltünk Bélát is meghivtuk, nagyon finom volt, krumpli és savanyu uborka volt. Utánna süteméy. Erzsike hozta.


Október 12. Vasárnap. Editke Vasárnapja


Árpiék itt maradtak vasárnapra. Olyan jó volt. Nem mentünk Halasra a gyülekezetbe. Hallgattuk a Református Istentiszteletet Hódmezővásárhejröl közvetitették. Kirájok L 3r 3-5 vers. Utánna Unitárius Istentisztelet. Lukács ev. 9r 49, 50 v. Főzni nem kellett, Pulyka huslevest szombaton megfőztük A birka pörkölthöz  Erzsike nokedlit fözött Sütemény savanyu uborka. Nagyon jó volt hogy itt voltak délután 4 órakor elbucsuztak elmentek.


Október 13. Hétfő


Ma elültettem a fokhagymát Papa ásta föl a földjét és gerebjézte el. 4 sor lett. az innenső két sor saját termésü fokhagyma. A legtulsó sor vásárolt hagyma. A harmadik sor vegyes.


Október 14. Kedd 


Ma felszedtük a "Gladiodusz" hagymákat. Illetve Apuka ásta ki. Én ott voltam ültem a széken közben amit tudtam segítettem. közbe álandoan mondta hogy még korán van felszedni De Árpi is mondta hogy felkell szedni. Alacsony hőmérséklet talajmenti fagy is lehet. Nappal is csak 10-13 fókót mondanak a TV Időjárás jelentébe.


Október 16 Csütörtök


Editkének levelet irtunk Apa is irt Ő akart irni. Ági küldte fógyókúrás étrendet. Felszedtük a sárgarépát.


Október 17 Péntek.


Délután Jenő, Gábor és Dorina eljöttek értünk autóval. Én már előzőleg összecsomagoltam. Gyógyszert, fehérneműt, apróajándékokat. Úgy készültünk hogy 22én reggel vissz a Jenő Kunfehértóra. Kedves fogadtatásban volt részünk.


Október 18 Szombat


Jól aludtunk az új hejen. Kellemes meleget áraszt a cserépkájha. Eszter készitette a finom ebédet, bórsósragu pujkábol, gyümölcs leves. Eszter néni küldött finom kelt kalácsot. a lelkipásztor volt itt ebédre, Eszter néni, mi ketten, a család, Endre is hazaért Gödöllöröl. A Lelkipásztor Vasadi Teodor. Délután Eszter Dorinát vitte az Óvónéni esküvöjére a Református templomba. Minket elvitt Eifert Ferencéket meglátogatni. Kellemes beszélgetéssel telt el a délután. Természetesen régi dolgokról.


Október 19 Vasárnap  Jenőéknél


Vasárnap reggel imaházba mentünk. Eszter reggel korán kelt, Vendégeket várt, nem szokott itthon maradni azérd hogy ebédet főzzön. Most is előkészítet mindent Az ebéd: Húsleves, töltött pujkacomb, sült hús. burgonya, rizs, savanyú uborka. Sütemény, üdítő. Vendégek a lelkipásztor Párta Péter, Szomor Szülök és Mi. Délután Szankra mentünk Hálaadó Vasárnap délután volt: Dr Mészáros Kálmán hirdette  a hálaadásra buzditto igéket. A Soltvadkerti ifjúság énekelt sok szép éneket. Este Enikő és Zsolt vendégei voltunk. Nagyon szép az otthonuk. Ugy tűnik nagyon boldogok.


Október 20 Hétfő


Jól aludtunk. Reggeli: Mindenféle finomságok. Eszternek kicsit segítettem a mosogatásba. Majd ebédeltünk, vasárnapi ebédből volt minden. Vasárnap maradt főt burgonya, Jenő áttörte, csináltunk lekváros gombocot. Gábornak is kedvére volt. Dorina nincs itthon, Enikőéknél maradt Vasárnap. Elmentünk délután Orgoványra, Herminkát meglátogatni. Egy kis változatosságot vittünk az életébe. Ugy érezzük örült a látogatásnak. Jenő és Eszter vittek el minket. Voltunk az Orgoványi temetőbe a Szülők sírjánál vittünk egy koszorút a sirra.


Október 21 Kedd 


Itt vagyunk Jenőéknél. Gábor iskolába ment. Elvira eljött meglátogatni engem,  mivel mi nem tudtuk Őt meglátogatni, mert az autó Jenőnek kellett délelöt. Délután a Nagyszülők sírjára vittünk kószórut. Elmentünk a kedveseink sírjához, emlékezve rájuk az elmulásra a feltámadás reménységére. Szomor Lászlóné is velünk volt. Utánna Hufnágel Ádámékhoz mentünk. Lenkét akartuk meglátogatni de Ő sajnos nem volt otthon Lillával küldtük üdvözletünk és az ajándékunk


Október 22 Szerda


Jenő hazahozott, reggel a lakás 12 plusz volt bekapcsoltuk a gázkonvektort, begyujtottuk a kájbába, nagyon hamar meleg lett a lakásba.


Október 23 Csütörtök


Józsi Erzsikéje szólt telefonon hogy ne főzzek ebédet, mert Ő küld nekünk ebédet. Béla hozta az ebédet bableves, csirkepörkölt nokedli és sütemény. Az ebéd finom volt és bőséges.


Október 24 Péntek


Edina meghivott minket ebédre Emőke is itthon volt Donát is. Ebéd: Zöldség leves pujka sült sültburgonya párolt bórsó savanyúborka. Jégkrém fagyi. Minden finom volt. Edina remekelt az ebéddel.


Október 25 Szombat


Imre, Ági, Boglárka kirándulni vannak " A nagycsaládosok rendezésével. Noémi főzött ebédet gombalevest és lekvárosgombocot. Ákos hozta az ebédet dicséret legyen a Noéminek mert a gomboc készités nem is ojan egyszerű dolog. Finom volt. Még vacsorára is maradt.


Október 26 Ági Vasárnapja


Edináék vittek imaházba délelött. Ebédre Ágiékhoz mentünk. Ebéd: paradicsomos leves, csirkepörkölt tésztával és alamakompot. Sütemény. Délután Ágiék vittek imaházba. Foris István Pestszentimrei lelkipásztor volt a vendég a gyülekezetbe. Ági szavalt.


November 2 Gyula Vasárnapja.


Bálinték pénteken 31 én este jöttek hozzánk Kunfehértóra. Szombat délelőtt Bálint ügyködött illetve végezte az elmaradt munkákat a kertbe, tűzrevalót készitet st. Terike a lakásba , fürdőszobába takaritot. Ebédet készitettünk. Ebéd után Bálinték elmenetek Soltvadkerten a temetőbe, este visszajöttek. Vasárnap bevittek az imaházba "Úrvacsora alkalom”. Hetényi Lajos lelkipásztor végezete az igehírdetést. Ő szolgálta ki az emlékjegyeket. Nem mentünk ki Fehértóra Indultunk Törökbálintra. Jenőéknél egy rövid látogatást tettünk.


November 3 Hétfő


Itt vagyunk Bálintéknál Terike Anettet bevitte a klinikára elenörzésre. Bálint iskolába Zsolt munka Mi itthon voltunk, az ebéd félig készen volt én befejeztem, ebédeltünk. Terike és Anette 1/2 5 kor értek haza. Ők akkor ebédeltek. Bálint este késön 8 orakor jött, Vele vacsoráztunk. Az este kellemesen telt, beszélgettünk. Bálint számitógépen leirta nekem Tompa Miháj a "Golyához" cimü verset.


November 4 Kedd


Zsolt bevitte Anettet a klinikára  Terike nem ment Velük. Mi olvastunk rendületlen. Elkezdtem olvasni "Réztábla a kapu alatt" Olvastam már, de most is nagyon érdekel.


November 5 Szerda


 Ildikóék jöttek. Agnella, Bálintka  busszal. jöttek. Bálint Terike várták Őket Terike almalevest fözött megsutötte Jenőéktöl kapott disznótorost.


November 6 Csütörtök


Ildikóék itt vannak. Délelőtt Ildi elment a gyerekekkel sétálni., Ebédre zöldséges gomboclevest, lekváros gombocot, mákos nudlit szilvásgombocot főztünk Nagyon izlett gyereknek felnöttnek egyaránt Este váratlanul betoppant Béla. Jött elköszönni 11 dikén indul Amerikába 1 évet számit ott tölteni. Munka és nyelvtanulás. Ő Neki is ízlett a gomboc Egy későbbi autóbusszal ment Pestre majd Gödöllöre Bálint késő este ért haza Pestről. Eléggé rossz hangulatba. Kiemeltek a zsebéből egy borítékot 28000 Ft volt benne.


November 7 Péntek Terike, Ildikó és a gyerekek elmentek bevásárolni és sétálni a gyerekekkel A kicsi Bálint nem kívánt sétálni, igy Őt is cipelni kellet. Én elkészitettem a zöldbab fözeléket. Terike virslit főzőtt és marhahús szeleteket sütött. Anettnek ma volt a mütét, Zsolt ment be a klinikára, Anett szépen ébredt az altatásból és aránylag jól van. Ildikóékért Józsi jött autóval és elvitte Őket.


November 8 Szombat


Bálint, Zsolt és István betonoztak Anették házánál. Terike kalácsot sütött és gujás levest. Én is segítettem, csipetkét gyurtam. Délután Terike Anettet látogatta, Anett aránylag jól van, busszal ment, későn 8 óra után ért haza, nagyon vártuk, akkor vacsoráztunk.


November 9 Árpiék vasárnapja


Itt vagyunk Bálintéknál. Ugy beszéltük meg Terikével nem megyünk délelött imaházba. Itthon maradtunk Istentiszteletet halgatunk Romábol közvetítették Apor Vilmos boldoggá avatását. Nagyon szép volt, sok igét olvastak a bibliábol szépen énekeltek. Megebédeltünk. Húsleves, leveshus, sült csirke krumplival, diós és mákos kalács. Ebéd után indultunk Budapestre. Ildikóékhoz, Idához. Jól elbeszélgettünk. Az imaházba 5 orakor kezdödött Balatonszemesi gyülekezet egy rész voltak  a vendégek pengetőzenekarral. Ige: „A lélek gyümölcse" 


November 10 Hétfő


          Haraszti Sándor bácsiékat látogattuk Budapesti lakásukba, meghívásra mentünk. Kedvessen fogadtak. Sándor és Rozsika is "náthássak" De attól eltekintve jó a hangulat. Sándor verseket mond közbe én is besegítek. Még a Papa is elmondja a "Dani pajtást" A fülhalgató a fülébe, Ő is bekapcsolodik a beszélgetésbe. Én kaptam ajándékba 10000 ft Kellemes meglepetés. Sándor bácsi annyira formába volt hogy Terike részére is készitettek egy boritékot ugyanojan tartalommal. Bálint egy karton bort kapott. Terike finom süteményt vitt.


November 11 Kedd


Dóczi Ákos Budapeströl jött látogatóba 2 orára ért ide. Terike finomebédet készitett, tarhonya levest, kelkáposzta főzeléket, virslit és "kiflifelfujtat" Én még nem csináltam soha kiflifelfujtat, de finom volt Ákosnak is izlett jól elbeszélgettünk, Bálint is itthon volt. Megbeszéltük, hogy szombaton 15én Vele utazunk Kunfehértóra. Majd kb 4 óra után elment a búszhoz. Örültünk a látogatásnak


November 12 Szerda


Ma mentünk Budapestre. Terike ment Anettet látogatni. Engem vitt Idához pedikürre, nagyon nagy szükségem volt rá. Egy éve, hogy voltam Kiskunhalason pedikörösnél de ojan jól senki nem csinálja meg mint Ida. Papát is bevittük hogy ne legyen otthon egyedül


November 13 Csütörtök


Terike ebédet készitet illetve én, mert Terike takaritot. Én ajállottam hogy majd én elkészitem az ebédet. Birsalma szósz, tört krumpli Tojásleves és Terike fasirt porból csinált kis hengereket és olajba megsütötte Ő nem is ebédelt mert meghívták az Iskolába elbucsuztatták a nyugdíjba ment Tanbárokat, szép virágcsokrot kapott.


November 14 Péntek


Terik ment Budapestre Anettet hozza haza a Klinikárol. Megbeszéltük hogy én készítem el az ebédet. Paradicsom levest és paprikás krumlit virslivel és nokedlivel magunk ebédeltünk. Terike és Anette csak délután 5 órakor értek haza. Hoztak francia krémest, ez volt a süteméy. Bálint és Zsolt is este jöttek haza. Ágostont is kihozták.


November 15 Szombat.


Készülünk haza jönni. Én hajat mostam Apa segitségével, zuhanyoztam Apa is fürdött Ő a kádban. Egész délelött olvastam. Egyébként is sokat olvastam. Ujból elolvastam "Réztábla a kapu alatt" A. J. Cronin" "Hálával áldozom mert szemem lát" Terike bórsós csirke levest főzőt és palacsintát sütött finom volt Bálint vitt Pestre a Keleti pályaudvarrol indult a vonatunk, jól utaztunk. Edina várt autóval.


November 16 Vasárnap Bálinték


Ágiéknál voltunk vasárnap ebéden.


November 23 Szombat


Edina kalácsot sütött, Edina hozott kakas húst, Gulyás levest főztem eggyüt ebédeltünk Edina, Emőke, Donát és mi. Edina sikerélménye volt a kalácssütés, finom volt, Ágiéknak is küldtünk kalácsot


November 24 Edit vasárnapja


Nem mentünk imaházba. Itthon halgattuk a rádióbol Istentisztelet Edináékkal ebédeltünk. Edina csinált nokedlit a pörkölthöz. Ők ebéd után Kecskemétre mentek az iskolásokkal különvonattal, színházba.


November 30 Jenő Vasárnap


Kiskunhalasi Imaház épités 100 éves évforduloja Vendégek: Szebeni Olivér és családja. Lovas András és családja. Szegedi Tivadar és családja. Délelött igét hírdetet Szebeni Olivér. Zsid  Délután Almási Tibor dr A teológia igazgatoja hirdette az örömhirt. Közös ebéd volt a vendégeknek és a gyülekezetből a testvéreknek kb 150 szeméjnek. Mi is ott ebédeltünk. Nekünk 9 vendégünk volt. Árpi, Erzsike. Bálint Leland. Jenő Eszter Gábor Dorina Enikő Zsolt. A menü hús leves marhapörkölt burgonya káposzta saláta, rétes almás túrós. Üditő. kávé. Egy fő 600 ft.


December 16 szerda (valójában kedd)


Editkét vártuk Amerikábol Edina telefonált a repütérröl kb 10 órakor hogy Edit megérkezett, indulnak Kunfehértóra. Én nem jól éreztem magam, de szorgalmasan készitettem az ebédet. Tepertős pogácsát, hús levest, húsgombocot paradicsomszószba. a rosszullétem annyira fokozodott. Nem birtam semmit csinálni, feküdtem, és nagyon szenvedtem. Editkéék megérkeztek. Edina hivta a mentőket, 15 perc alatt itt voltak. A mentö orvos minden vizsgálatot elvégzett E.K.G. és egyéb vizsgálatok. Azt "szívizom görcs". Nem vittek el.  Ugy gondoltam, éreztem, bezárul e földi életem. Még Isten megtoldotta földi életem napjait hogy medig nem tudom?


"Én nem tudom mi a célod Velem?


De azt tudom hogy Te szeretsz nagyon, 


Hogy értem ált  Golgotán a Kereszt"


December 24 Szerda


Este. Edináéknál voltunk eggyütt. Editke, Emőke, Donát Edina, Apa és Én. Edina "hall-levet" főző5tt finom volt. Emőke tortát készitet. Megvacsoráztunk majd felmentünk Edina napali szobájába ott volt a karácsonyfa, alatta az ajándékok. Donát elolvasta a karácsonyi történetet, énekeltünk Majd következett az ajándék osztás, mindenki nagyon boldog volt. Nem sorolom fel az ajándékokat, De a legnagyobb ajándék, hogy az Úr Jézus emberé lett értünk. O hála és dicsőség, magasztalás


December 25 Csütörtök 


Imaházba  mentünk Editke, Edina, Donát, Apa és Én. Emőke a református templomba. Hetényi Lajos lelkipásztor tv felolvasta Lukács 2. 1-20. Hitdette az örömhírt az énekkar szépen énekelt. A gyülekezet is eggyé lett az énekkel való dicsőítésbe. Emőkénél ebédeltünk. Délután Imaházba mentünk, a gyermekek, az ifjuság nagyon szépen felkészült. De jó nekünk akik eggyütt örülhetünk és dicsérhetjük a mi Istenünket. Este Ágiék meghívtak, Editkét Edinát, Benőt, Donátot, Emőkét és minket. Finom vacsorára és teára.


December 26 Péntek


Karácsony Nem mentünk imaházba Jöttek kedves szeretteink Árpád Andrea, Barnabás, Emese, Sára. Nagy volt az öröm. A kicsi Sárika mond már szavakat nagyon eleven. Megebédeltünk nem volt hiány a földi javakba. Töltött pulyka sült hús ezt Editke segitségével készítettük, befőtt, sok sütemény Editke beiglit sűtőtt és mézest. Ági tőbféle finomsüteményt küldött. Erzsike is többféle süteményt küldött. Ők elmentek, Bálint este érkezett, Editke is itt volt. Együtt vacsoráztunk. Örültünk az együtt létnek


December 27 Szombat


Ujabb öröm ujabb meglepetés. Ficsór Tamás és Szél Eszter, Tamás menyasszony, jöttek látogatni. Együtt ebédeltünk. Ebéd volt készen a hűtőbe, Ők segítették asztalra rendezni, teríteni, utánna elmosogattak. Sajnos el kell fogadnom a segítséget. nagyon hamar elfáradok. Nagyon kedves dolog hogy unokáink is szeretettel vannak hozzánk.


December 28 Bálint Vasárnap


Ez a vasárnap Bálinték napja. Itthon ebédeltünk Hegyesékkel eggyütt. Mi nem mentünk imaházba, rosszul aludtunk. Apukának gyomorrontása volt, igy én sem tudtam aludni. Meghalgattuk a rádióban az Istentisztelete. Editke ment imaházba Bálint (ifjú) nagyon igyekszik engem kimélni. Ebéd után Ő mosogatott. Editke segitet neki.


December 29 Hétfő


Jenők szoltak, hogy délután jönnek a családdal meglátogatni. kértem Őket hogy ne ebédután jőjjenek hanem már délelőtt hogy együtt ebédeljünk. Ebédünk van. Húsleves pörkölt. Délben sütöttünk hurkát. Eszter főzőtt a pőrkőlthőz tésztát, hozott süteményt, még nekünk is volt. Gazdagon teritet asztalhoz ültünk. Bálint nem várta meg az ebédet, Ő hazautazott. Ebéd után Jenő mosogatot Délután bejőttek Hegyesék is. Jól elbeszélgettünk, majd elmentek Ágiékhoz.


December 30 Kedd


Pál Zoltánék voltak itt meglátogatni előre jelezték hogy akarnak jönni. Kérdezték nekünk mikor alkalmas, mi ezt a napot jelöltük meg. Délelött érkeztek jól elbeszélgettünk családrol, régi dolgokrol és mostaniakrol Jolánkának Zoltán mostani élettársának nagyon jó a viszonyulása a családhoz, és Zoltán ideges kirohanásihoz. Zoltán és Jolánka is azt mondja hogy Őt még nem bántalmazta tetlegessen. Ebédre itt marasztaltuk Őket.


December 31 Szerda


Editke itt van nálunk. Láza van nagyon szeretet volna imaházba menni. De hallgatot a szóra és mivel nem jól érezet magát, itthon maradt eggyütt olvastunk bibliát és kb 10 órakor nyugovóra tértünk.


Editke készült imaházba menni Ujév reggelén de mivel láza volt itthon maradt Délután Ágiék jöttek nekünk Ujévet köszönteni, Nem maradtak vacsorára. Pedig szivessen hivtuk Őket.





1998. Január 2 Péntek


Editke továbra is lázas Aggodalmaskodunk mert közeleg a visszautazás. Január 7. Ágyba maradt.


Január 3


Jenőékhez voltunk hivatalosak látogatóba. Editke, Edina, Emőke, Dónát és Én. Papát elvitték Ágiéhoz hogy ne legyen egyedül itthon. Igy én is nyugodt voltam. 11 órakor indultunk. Eszter finom ebéddel várt. Bableves füstölt csülökkel rétessel turós és meggyes, finom volt. Engem ebéd után Jenő elvitt Etelkához. Editkét Gellén Györgyi /Andrásiné/ pediküröshöz. Etelkával beszélgettünk, majd Editkét is elhozta a Gábor Etelkához Verseket nézegettünk. Etelka megajándékozta Editkét Lukácsi Vilma: "Csipett só" verses könyvével. Ezt viszi Editke "Csikágoba" Ahol kértek tőle szavalásra alkalmas magyar verseket. Én Turmezei Erzsébet "Adventől- Adventig" cimű verse könyvet ajándékoztam.


Január 4 Vasárnap.


Edit vasárnapja. Szombaton elkészítettük a vasárnapi ebédet, Húsleves, töltött káposzta. Urvacsorás vasárnap Edina vitt minket imaházba. Emőke nem jött, nem érezte jól magát, Donát is Vele maradt. Körzeti elöljárosai megbeszélés volt. Vendégek voltak a Tompai és Kelbiai testvérek. Az előljárasi megbeszélés 1/2 2 ig tartott. mi megvártuk Editkét Edina értünk jött


Január 5. Hétfő


Editkét Emőke vitte orvoshoz. Busszal jött haza én kész ebéddel vártam. Délután ágynemű javitás, egyéb munkák  rohamossan közeleg a visszautazás Editke részére. Paprika és zőldség mag vásárlás Gyula részére ez az én ajándékom Gyula részére, Saroltának tarhonyák és tészták Anitának egy asztali szalvéta tartó, tarhonya és tészták Editke jól van, az egézsége is helyre ált, a hangula is jó. Naponta hálát mondunk érte.


1998 I. 6. Kedd


Editke holnap utazik Amerikába. A 3 hét elfutott, Anitáék nagyon várják. Még sok elintézni valója van. Ezeket igyekszik elvégezni. Még van javítani varrni valója Donát kabátja, Edina részére is. Közbe a csomagokat készítgetjük Erzsike is küld a Béla részére Pulovert, édességet. Saroltának, Anitának meggybonbont gyerekeknek csokit szaloncukrot Mohácsiné szaloncukrot.


Szerda 1998 január 7


Elérkezet az indulás napja. Editke reggel 6 órakor jött elköszönni. Nehéz volt  nem tudom találkozunk e még. Ez év március 29 én számít jönni. Nem felejtve: Jakab levele 4. 15v."Ha  az Úr akarja és élünk." Soltvadkertre mentek onét Jenő vitte Őket a repülőtérre. Bálint és Terike is kimentek a repülőtérre, elbúcsúzni Editkétől. Edina, Emőke, Donát kisérték.


Január 8 Csütörtök


Január 8-án Editke telefonált Edinának szerencsésen odaért nem volt semi probléma a csomagokkal, Anitáék várták Márk simogatta, szeretgette. Palika nehezebben, de Ő is megismerte. Most már nehezen várom a levelet Tőle. Kb 10 nap.


1998 I 9 Péntek


Jenő jött értünk elvitt autóval Ő hozzájuk. Szombaton délelőtt Etelkához beszélgettünk ebédett főztünk ebédeltünk majd ujból beszélgettünk, Apa nem akart Etelkához jönni Ő ott maradt Jenőéknékl. Este értem jött Gabi.


Vasárnap Január 11.


Imaházba mentünk. Dr Matus István tartotta az Istentiszteletet. A lelkipásztor Szankon volt. Finom ebéd, nem volt vendég csak a család és mi. Este a pünkösdi gyülekezetbe Aliansz imaóra. Hétfő reggel Jan.12 én hozott Kunfehértóra.


1998 Jan 18 Ági vasárnapja


Szómorú Vasárnap. 16 án éjel Liland telefonált hogy az édesapja meghalt Atlantába a kórházba. Nagyon megdöbbentő volt a hír. Nem tudtam még vigasztalni, csak Vele eggyütt sírni. Arrol tudtunk hogy a keze eltört de jó remenyel voltunk. Etelkával beszélt telefonon a Sándor, elmondta hogy nagy arányu csont ritkulása van, beépitették a protézist a másik karjába is, segítségre szorul, mert a gerince is csontritkulástol szenved. Ezt tudom én is mivel nekem is előre haladott a  csontritkulás, ezért csak kettő bot segitségével tudok járni.


Vasárnap imaházba mentünk Hetényi Lajos a gyülekezetbe bejelentette a gyászt amely egész ország testvériségét érinti. Az Isten vigasztalását kérte a gyászolokra. Nekünk nehéz a válás, de van reménységünk Editke is felhivott telefonon. Gyula és Sarolta is. A temetés 21 én szerdán Atlantába, Otthon volt a család gyermekek unokák. Elzike Fredi. Gyula, Sarolta, Editke, Anita, Rick, Márk, Palika, Fhilip.  Mi gondolatba velük voltunk. Búcsúzunk


Január 25 Gyula Vasárnap


Délelőtt imaházba voltunk. Flibert Tibor prédikált Jakab levele 2r 1-9 ig a személyválogatás bünéről. Kihirdette hogy Január utolsó vasárnapja a "Lepra világ napja" A gyülekezeti gyüjtést küldjük a lepra misszió részére és imádkozzunk a betegekért, ápolokért, Orvosokért. Már van gyógyszer a gyogyitásra. De védőoltás még nincsen. Nagyon szeretném ha valaki a Kiskunhalasi gyülekezetbe felválalná a "fásli" kötés munka szervezését. Sajnos én és a Nagyné Mancika már nagyon elfáradtunk. Ágiéknál ebédeltünk. Imre  születésnapjára emlékeztünk. Egy nagy torta volt. a finom ebéd után Imre 55 éves Elénekeltük születésnapi köszöntő éneket. Edina, Emőke és Donáth is eljöttek, Ők is köszöntötték Imrét. Közbe Gyula hivott telefonon. Bálint telefonszámát kérte. Nagyon jó volt hallani a hangját egy pár mondatot beszélni Vele. Apa nagyon sajnálta hogy neki nem szóltunk.


Január 30


Józsi születésnapja.1943 I 30


1998  február 1 Árpád vasárnapja


Ágota volt velünk, meghívtuk Hetényi tv és családját ebédre. Ágota családját is. 11 egyen voltunk ebédre. Ágival már szombaton elkészitettük az ebédet  itt minálunk. Vasárnap délelőtt imaházba mentünk, Edina vítt imaházba. Úrvacsorás vasárnap, utnna előljárósági megbeszélés. Mi hazajöttünk Kunfehértóra. Ági nokedlit készített én a huslevesbe tésztát főztem, Noémi, Boglárka terítettek. majd ideért a Hetényi család, ebédeltünk, beszélgettünk A menű " Húsleves, leves hús, kakas pörköllt, rántot sertés, párolt bórsó, üditő, sütemény, kávé. Ebéd után hasznos beszélgetés. Hetényi Katika, Noémi, Boglárka a hálószobába, Katika lefeküdt Noémi és Boglárka Vele voltak. Mi Hetényi testvérrel, Imrével, Apával az előszobába, Ákos és Zsolt kimentek a tóra.  Levente a csoki szobába alud, Ági mosogatot. Majd Hetényi testvér is lepihent, Apa is. Imre haza ment. Én Áginál egy kicsit segitettem. 1/2 5 orakor indultak imaházba Imre is. Mi itthon maradtunk, olvastunk és pihentünk.


február 6


Bálint és Terike este érkeztek vonattal.


Február 7 Szombat


Szombat reggel felhívták Boner Jánosékat, Gyöngyikéz hogy nem tudnak hozzájuk elmenni  Bajára mert Bálintnak és Terikének 9 én Hétfőn a "követségre" kell menni útlevél intézés miat. Hívtuk Gyöngyikééket, Ők jöjjenek Kunfehértóra.. Szives meghívást elfogadták ami ebédre meghívás volt részünkről Terike hájas süteményt sütött Én gulyás levest főztem. Közbe Árpád és Barnabás is meglepetésként megérkeztek Nagy volt a találkozás öröme. Barnabást Edina és Emőke elhívták ebédre. mi ebéd után még beszélgettünk Majd Árpád és Barnabás mentek Soltvadkertre. Gyöngyikéék Bajára. Terike mosogatot. Én a vasárnapi húslevest megfőztem.


Február 8 Bálint vasárnap


Szombat este vetitetünk majd mindenki olvasgattunk. 


Vasárnap reggel egy kimélő reggelit fogyasztottunk. Mert korán fogunk ebedelni Bálintéknak a vonathoz 1/2 1 órakor kell indulni. Református  Istentiszteletet halgattunk a rádiobol Ésaiás 40r 30-31v. Majd ebédeltünk: Húsleves, csirkesült, birsalma szósz, tört krumpli, rántot gomba, Hájas sütemény. Elérkezet az indulás, Bálinték elmentek. Jó volt hogy itt voltak


Február 14 Szombat


Endre és Kapus Monika eljegyzése. Gábor jött értünk autóval. Délelött 11 orára ott voltunk Jenőéknél. Az étkezőbe az asztal nagyon szépen megvolt teritve 18 személyre. Kapus család már ott volt. Majd megérkezett az Pécs-somogyi lelkipásztor a feleségével. Enikő és Zsolt A helyi Lelkipásztor, Vasadi Teodor Eszter és Szomor László. mindenki elfoglalta a nevével meg jelölt hejét. Vasadi tv imádkozott. majd felolvasta , Ámos 3r 3v. "Járnak e ketten eggyütt ha nem egyeztek meg?" Rövid buzditó beszéd majd imádkozás Eszter versel köszönti Őket. Jenő családi bibliával.


1998  I 15 Edit vasárnapja


A vasárnapot is ott töltöttük Jenő nem tudott imaházba jönni. Az arcán az orvos megállapítása szerint "orbánc" van. Szegedre kellett menni még vasárnap délután a Klinikára befeküdni. Esztere nagyon sok jutott a munkábol a gondbol. A vendégek még ott voltak. De azért szépen alakultak a dolgok. Mi mindkettő éjszaka Etelkánál aludtunk. Hétfő reggel Gábor hozott Kunfehértóra már reggel 1/2 8 orára Kunfehértón voltunk Gábor ment Kiskunhalason, iskolába 8 órára


Február 22 Jenő vasárnapja


1998  II. 22 Boglárka szuletes napja


Március 1 Vasárnap Ági vasárnap


Árpi és Erzsike szombat reggel jöttek. Erzsike ágyhuzatott huzott tisztát, Porszívozott takarított, az ágynemüt kimostuk, Erzsike kiterigette, olyan jó idő volt hogy meg is száradt. Ebédre töltött káposztát főztem. Árpi bepermetezte a fákat. Erzsike meghivta Ágiékat Edináékat. Árpádot születésnapján köszöntöttük. Erzsike nagyon felkészült a születésnapi uzsonnához. Sütemények, üditő, kávé. Árpád 60 éves volt II. 22én. A vasárnapi ebédet elkészítettük annyira hogy vasárnap tudtunk imaházba menni. Meghívtuk Tamást és Esztert ebédre. Ebéd húsleves, pörkölt sült csirke, befőtt, üditő, sütemény. Erzsike a pörkölthöz nokedlit készitet. Jó volt eggyütt lenni. ebéd után Erzsike mosogatot. Én lefeküdtem, nagyon elfáradtam. Árpi is lefeküdt, Apa is. délután Árpiék Soltvadkertre mentek.


Március 6


Anettnek megszületett a kisfia Pertl Péter a neve.


Március 8 Gyula Vasárnapja


Edináénál ebédeltünk. Délelőtt Edina vitt minket imaházba. Hetényi testvér szólta az igét. Sofoniás 1. 14 2.3 "Az Ur nagy napja" Délbe Edináéknál ebédeltünk Leves, pulyka pörkölt nokedlivel saláta, fagylalt. Emőke csomagolt nekünk, így nem volt gond a hétfői ebéd. Ebéd után még beszélgettünk. Majd ebéd után kérésemre  Edina hazahozott. Lefeküdtem előző éjjel nagyon rosszul aludtam.


Március 15. Árpád


Árpád és Tamás már pénteken eljöttek Összibarackfákat metszették, Tamás kihordta a gajjakat. Árpi bepermetezte a fákat. oszlopokat ástak le a szöllöhuzaloknak sokat dolgoztak Jenő, Zsolt, Endre. A Jenő szöllöét metszették aminek termése Endréé lesz. Ők is itt ebédeltek. Ebéd utánn Ők is segítettek a huzal kihúzásánál. Majd elmentek Tamás is Velük ment. Etelka is volt Jenő hozta el.	


Március 22 Bálint Vasárnap


Bálint már pénteken este megjött vonattal. Terike nem jött Anették kisfia Péter 2 hetes. 


Szombat reggel (Bálint) hozzáfogott a munkához Elösször az eldobásra itélt fűrészt megjavította, megreszelte. Azután elkezdte a famunkát, nagyon komoly munka volt. A kiásott jonatán almafa feldolgozása Apa is Vele volt, még tudott segíteni, a keresztvágó furésszel is fűrészeltek Szombat március 21 ebédre halászlét főztem, tésztát hozzá. A meggyses süteményt már elötte nap megsütöttem Meghívtam ebédre Edinát, Emőkét, Donátot. Jó volt eggyütt lenni. Ebéd után Emőke mosogatot rendbe tette a konyhát Én pihentem, nagyon fáradékony vagyok. Halasra mentünk Edináékkal Bálint délbe elutazott. Edina vitte ki a vasutállomásra. Soltvadkerten megszakította az utját. Jenőékhez ment. Mi magunk ebédeltünk.


Március 29 Edit Vasárnap


Jenőéknékl voltunk- Jenő szombaton elvitt Minket. Vasárnap Imaházba voltunk  délelött is és délután is  Nagyon jó volt az Úrházába lenni. Eszteréknél is jol éreztük magunk. Ők is azon voltak hogy úgy legyen. Endre is itthon volt. Jenő hétfő reggel hozott haza Kunfehértóra.


Március 30 Hétfő


Editke ma érkezik Amerikábol.  Edina, Emőke, Donát és Benő mentek elé a repülőtérre. A gép pontossan érkezett. Telefonon szóltak 11 orakor. Vártam Őket, de Halason is idöztek, így kb 3 orára értek haza. én vártam Őket "ragulevessel" Edina kakas pörköltet hózott, Ági nokedlit csinált. A lányok hóztak jégkrémet, Szóval volt mindenféle földi jó. Nagy öröm Editke jól van. Reméljük hogy továbra jó lessz imádkozunk érte. Pál apostol azt a választ kapta mikor imádkozott hogy a tövistől megszabaduljon.” Elég neked az én kegyelmem"


Április 5 Jenőék vasárnapja


Editkéék vendégei vagyunk reggel Imaházba mentünk Edináékkal. Úrvacsorás vasárnap. Hetényi Lajos lelkipásztor hirdeti a virágvasárnapi igét. Máté 21. 1-17. Utána megemlékeztünk Jézus Krisztus halálárol. Az Úr asztalához járultunk. Idős Kádár Zoltán nem jól érezet magát, kiment gyógyszert vett be, ujbol bejött az imaterembe. Az Úrvacsorához járult. Szilárd autóval vitte a kórházhoz. De már nem tudták gépek az orvosok a szivet meginditani. "A kiszabott idő letelt" A felesége is ott volt az autóba.


Április 6 Edit Vasárnap.


Emőke születésnapjára emlékeztünk Editke sütött kakaós piskota tortát gesztenyével töltve finom volt. Ebéd húsleves, baromfi sütve. Pörkölt kakasbol nokedlivel. Ebéd után  Ági , Noémi, Boglárka  jöttek köszönteni Emőkét. nekik is ízlett a torta. késő délután mentünk Erzsikéékhez. Béla egyetemi társa most jött haza Amerikábol, Bélával eggyütt voltak 3 hetes kiránduláson, hozott videófilmet. Jó volt Bélát látni és a hangját hallani.


Április 10 Nagypéntek


Szerafin Józsi jött a Népjólétiminisztérium megbizásábol Kikunhalasra. Kissebbségi  Cigányforumot tartottak egy munkatársával Vállalati kocsival. Nagy örömünkre Ildikó eljött Velük és kijött Kunfehértóra. Délután mentünk Kádár Zoltán tv temetésére, 73 éves volt. Szebeni Olivér tv volt az Igeszóló. Hetényi tv volt a Kiskunhalasi gyülekezett képviselte. Vasadi Teodor tv a Soltvadkerti gyüleket lelkipásztora imádkozott. a Soltvadkerti gyülekezet énekkara énekelt.


1998. Április 11. Szombat


Barnabás Emese és Sárika látogattak meg. Délbe érkeztek Nem volt gond mert az ebéd készen volt. Bórsóleves és habos meggyes volt az ebéd. Vendégek még Editke, Edina,  Emőke és Donát. Nagyon jól eltelt a délután. Jó idő volt kint voltak az udvaron Sárika és Donát is. Én nagyon fáradtnak éreztem  magam lefeküdtem, még aludtam is. utnna jó volt minden. Uzsonna nagy sikere volt a kocsonnyának, hájas süteménynek. Barnabásék Soltvadkertre mentek.


Husvét Április 12. Ágiék.


Vasárnap reggel Emőkével mentünk imaházba 1/1 10 re Emőke ment a református gyülekezetbe Mi kezdésre odaértünk. Imaáhitat: Adjunk hálát a feltámadás reménységéért. Igehirdetés: Hetényi Lajos Máté 28. 1-10. Délbe Ágiék vendégei voltunk ebédre. Délután imaházba mentünk. Edina vitt imaházba Nagy áldás volt részünkre, hogy újbol az Úrházába lehettünk. Este Árpás és Tamás jöttek. Itt aludtak.


Április 13. Húsvét Hétfő


Reggel Árpád és Tamás megtiszteltek azzal hogy meglócsóltak. majd Donát mondta el a lócsóló versét és Ő is meglocsolt. /Megkapta a tiszteletdiját / Örült Neki. Imre nem jött pedig Ö mindig megszokott tisztelni a megjelenésével. Imre beteg. Jenőék nem jöttek Ők Pécs somogyra mentek Kapus Monikát meglocsolni. Bálinték se voltak Ákos jött még meglocsolni. Meg 3 kis fiú. Őket is fogadtam kaptak mindegyik 50 Ft meg 1 csokit. Úgy láttam megvoltak elégedve. Ui. Editke reggel pogácsát és percet sütött. Finom volt.


Április 18 án. Szombat 


Árpád jött. Bemertezte gyümölcsfákat Erzsikénél és Editnél is. Ágiékhoz mentünk  ebédre. Noémi születésnapját ünnepeltük csonka családba, Imre kórházba. Ebéd után Editke Edina jöttek köszönteni, a születésnapi tórtával lettek megkínálva. Ebéd után Árpival Kistelekre mentünk 4 órára értünk a fóliasátrakhoz, Barnabás ott volt csinálta a munkát. Tápkockás paprika palántát ültettek. Minket bevitt a lakásukba ahol Erzsike várt. Sára itt volt Erzsikénél. Emese  vizsgára készűl


Április 19 én vasárnap


Itt vagyunk Árpinál Barnabás is itt van. Ő aludt Sárikával egy szobába Délelött Istentiszteletet halgattunk a rádióba. Ebédeltünk, finom volt az ebéd. Ebéd után Barnabás és Árpád Szegedre menttek. Sárát vitték, Árpád azért ment mert Sárát fogta az autóba. Árpád busszal jőtt vissza. Én álandoan olvasok, nagyon jó könyvem van. Meg Erzsikével beszélgetünk. Erzsikének van elfoglaltsága, főzés mosogatás.


Április 20. Hétfő


Árpi orvoshoz ment. Egy vérnyomás mérőt kapcsoltak Rá. Azt mondja elég kellemetlen. 24 óráig lessz rajta. Délután mentek a fóliába paprikát ültetni 2 nőt is kaptak a munkára. Nagyon jó eredményt értek el. El is fáradtak, Erzsike a szamócát levelezte, mi olvasással töltőttűk a délutánt. Én néztem a kedvenc filmem. "A farm ahol élünk" Tamás is haza jött késő este.


Április 21 Kedd


Árpi az orvoshoz ment. Leveszik Róla a vérnyomás mérőt. Minket Tamás  hozott haza. Editke várt ebéddel. Tamás nem időzött. Sietett haza még Halasra is ment. Ujbol itthon vagyunk. Editkéék eladták a "Fordot" Vettek egy kevéssé használt "Volszvagent" Örülnek az eladásnak De örülnek az újvételnek, Editkének meghozták az ülőgarníturát. Régit Józsi Erzsikének ajándékozta.


Április  (24)  Bálinték.


Bálinték jöttek 24 én este. Szombaton Terike takarított. Bálint nagyon sok munkát végzett, el is fáradt estig, este Imrét látogattuk. Az ebédet én főztem ragu levest töltött káposzta. Editke kalácsot  sütött. A töltött kaposztábol küldtem Editkének Ágiéknak Anettnek és Zsoltnak. Vasárnap reggel mentünk Soltvadkertre a  Haraszti Sándor emlék ünnepre. Nagyon szép volt a megemlékezés.  De akinek az üneplés volt illetve a megemlékezés nagyon hiányzik. Ige: Dániel 12, 3v.


Május 3 Anyáknapja Ági Vasárnapja


Délelőtt Imaházba mentünk Editke autójával, Volszvágen Ákos vezette a kocsit korán értünk, résztvettünk a biblia tanulmányozáson is. Fibert Tibor vezette. Utánna 1/2 10 órakor kezdődött az imaóra. Doczi Ákos volt az Imaóra vezető. „Adjunk hálát a hivő családokért - Zsolt 128:1-6. Hetényi L tv tartotta az Istentiszteletet. Úrvacsorához járultunk. Ágiékkal ebédeltünk. Húsleves, rántot hús rizs, szamóca, sütemény Minden finom volt. Ebéd közbe megérkezett Árpád jött Anyák napot köszönteni. Délután mentünk imaházba Árpival. Editke is velünk jött. Szép megemlékezés volt az Édesanyákrol, Editke szavalt, a "Mama" cimű verset. Árpi itt maradt nálunk. Hétfőn akarta a fákat permetezni, de annyira esett az eső hogy ez lehetetlen volt. 6-án szerdán jöttek a Kiskunhalasi kórházba Eifert apukájukat látogatni Erzsikével. Kijöttek Kunfehértóra. Árpi bepermetezte a fákat, Béla őszibarack fáit és Editkénél is.


Május 9 Szombat


Jenőékhez mentünk Gábor ballagására, délre. Reggel jött Noémi a hajamat levágta, megmosta és beszáritotta. Apának is hajat vágott. Edina, Editke, Donát Apa és én mentünk Edina vezette a Volszvágent. Emőke a Benővel jött. Eszter Jenő finom ebéddel várta a vendégeket. Mi 7. Ágiék 5, Rezsőék 5, Szomor Feriék 5, Sz Laciék 5, Szomor Szülök 2, Jenőék 8, összesen 37 étkeztünk.


Május 10 Edit 


Imaházba mentünk Délelött. Imaórát Kádár Szilárd Efézus 5.18-20. Könyörögjűnk  hogy énekeinkkel örömöt szerezhessünk egymásnak és dicsőséget az Úrnak. Istentisztelet: Máté 5: 21-26 Flibert Tibor hívta fel a figyelmünket az igék alapján, hogy béküljünk meg a mi testvéreinkkel. Délbe Editkééknél ebédeltünk, Húsleves, pőrkőlt nokedlivel, saláta, fagylalt. Emőke is itthon volt. Délután nem mentünk Imaházba Editkééknél voltunk majd itthon olvasgattam. Délben szavaztunk az Szabaddemokratákra.


Május 11 Hétfő


Vetettünk  dinnyemagot a hátsó kertbe a szőllősorok közé 2 sorba. Uborka magot vetettem.


Május 14 Csütörtök


 Nem jól aludtam, valószinü a "hidegfrot" nagyon lehült a levegő az elöbbi napokhoz viszonyitva. de a fagyos szentek azért fagyot nem hoztak. Csemege kukorica, babok egy része ki van kelve. Ma nem mentem ki Apával a kertbe. mivel nem nagyon vagyok munkaképes. De azért a finom ebédet elkésztettem, nem tudtam, hogy vendégeim lesznek. Váratlanul jött elöbb Jenő meghivtam ebédre. Mire befejeztük az ebédet. Megebédeltünk, még Árpit is vendégül láttuk. Ebéd: Tyúkhúsleves, meggyszósz, sűltkrumli Árpi szamocát hozott nagyon finom.


Május 15 Péntek


Levelet írtam Doczi Istvánnak, Almási Erzsikének Ő Húsvétkor küldött egy Húsvéti megemlékezést, megköszöntem.


Május 17 Jenő


Imaházba mentünk Edina, Edit Donát én és Apa. Trabantal mentünk, Volszvágen volf Emőkénél volt. Tompára ment esküvőre. Imaházba Hetényi Lajos tv volt az igeszóló. Máté 5r 27-32 volt a tanitás. Fiataloknak időseknek egyformán szolt a megfontolandó tanitás. Ágiéknál ebédeltünk Ákos is hazaért Budapestről, Imre is a szöllöböl. Finom ebéd volt  Húsleves, rántot hús, rízs, francia saláta, sütemény. Délután Kelebiára mentek Ákos, Noémi, Boglárka. Hetényi Ott Anyáknapi megemlékezés volt Docziék kocsijával. 


Május 23 Szombat


Endre és Dorina jöttek értünk. 11 órakor mi be voltunk már csomagolva így azonnal indultunk. Eszter ebéddel várt. Tarhonya leves és finom kalács volt. Jenő Zsolt és Gábor az ujültetés szöllöben 5 fogadott emberrel tartó oszlopokat ásták le és tartó drótókat húzták ki. Gábor jött be az ebédért. Délután Enikő elvitt  Eifert Feri bácsit meglátogatni. Ő sújos beteg mütét után itthon van a korházbol. utánna Eszter engem vitt Dorina ovodai évzárojára. Dorina nagyon kedves volt. , nagy gondja volt hogy én szépen öltözek fel.


Május 24 Ági vasárnapja 


Jenőéknél vagyunk Soltvadkerten. Imaházba mentünk. Imaóra imádkozzunk betegeinkért. Lehoczki Barnabás az imaóra vezetője. Délelött Vasadi Teodor lelkipásztor volt az igehirdető. Délbe Jenőéknél finom ebéd, Endre születésnapjára emlékeztünk, 24 éves Monika is eljött volt öröm és meglepetés mert Endrének nem mondta hogy el fog jönni. Ebéd után Jenő kivitt minket az új telepítésű szöllöükbe. A csábori kétsoron túl van ez a terület, Soltvadkerthez 8 kilométer. Endre tölünk egy ébresztő orát kapott a születésnapjára.


Május 29  (valójában 31) Pünkösd vasárnap Gyula  


Ágiék vendégei vagyunk Ákos születésnapja, 22 éves. Ebéd után Editkéék is jöttek születésnapot köszönteni és a születésnapi tortával várták Őket. Philip itthon van Amerikábol Ő a vendég  Ákos születésnapjára. Ebéd után megérkeztek Jenőék hogy Ők is találkozzanak Philipel. Ők is részesültek a tortábol. Philip elhózta Anita esküvöi ruháját és a fátyolt, Monika részére. Haza hoztak minket az ovoda utcába. Délután jöttek Erzsike és Árpi így Ők is találkoztak Philipel mert Philipnek annyi programja volt hogy Ő nem tudott elmenni. Ákos ajándéka tölünk egy fehér ing trikó és fehér alsó nadrág.


Junius 7 Árpi 


Bálinték vannak itt. Ez már búcsúzás is. Mert Ő(k) egy hét mulva 13án szombaton repülőre számítanak ülni, egy 8 hetes Amerikai kirándulásra látogatásra indulnak. Mikor a tervet készitették, Sándor bácsi és Rózsika néni volt az akik meghívták Őket. Sajnos Sándor bácsival már ezen a földön nem találkozhatnak de Rózsika továbbra is várja Őket Számítanak Elzikéhez is menni Bélát meglátogatni, Gyuláékhoz, Niagarához és még sok felé. Nagyon szép vakácionak ígérkezik. 


"Ha az Úr akarja és élünk" Jakab levele 4r 15v.


Junius 14 Bálint Vasárnap


Árpi és Erzsike jöttek, szombat reggel. Árpi bepermetezte a szöllött és a gyümölcsfákat. Kihuzta Apa segítségével a még hiányzó huzalt itt elő a szőllőnek. Erzsike leszedte a cseresznyét, délután Erzsike befőzte a cseresznyét árpiék hoztak marhahust, Árpi bográcsba megfőzte a szabadba, fával tüzelt, mert szerinte úgy az igazi. Tényleg nagyon finom volt Editkééket is meghívtuk ebédre vasárnap délre. Fagyasztóba is tettünk. Árpiéknak is csomagoltunk. minden nagyon jó volt. Nagyon jó hogy itt voltak Árpiék. Bálinték megérkeztek Atlantába!


Junius 21 Vasárnap Edit.


Jenőékhez vagyunk hivatalosak. Endre diploma osztojára. Endre megkapta a gépészmernöki oklevelét Gödöllön.Endre jó eredménnyel végzett.Mi nem mentünk Gödölőre.Soltvadkerten köszöntöttük Őt


VI 20 án Értünk jöttek  már 19 én délután Etelka vendégei voltunk, ott is aludtunk. Itthon volt Etelkánál Károly, Éva, Levente, András, Matildka. Szóval telt ház volt. Szombat délután megjöttek Gödöllöröl. Jenőék értünk jöttek ekkor volt az ünnepi ebéd. Eszter néni, Mi és Monika. A Jenő család voltunk eggyütt.


Június 28 Jenő Vasárnap 


Editke volna a sórós, De Ő Németországba ment, mint községi kepviselő, egy díjmentes utat kapott. Ezt nem lett volna szabad kihagyni. Árpi eljött bepermetezte a szöllött gyümölcsfákat szombaton Igy ezen a héten illetve hétvégén nem mentünk sehova. Edina vitt minket imaházba, Ő is egyedül volt, így meghívtuk Őt és együtt ebédeltünk itt nálunk. Jó volt eggyütt. Én jól érzem magam, nem volt  gond az ebéd készités. Délután nem mentünk imaházba, olvastunk pihentünk.


Július 3 (valójában június 28) Vasárnap


Ágiéknak ma ünnepeljük a 25 éves házassági évfordulóját egy kis késéssel. Junius 23 án volt az esküvö napja. Nekünk 63 éve junius 26 án volt az esküvönk.  "A csipke hotel" étterembe, Ágota Imre. Ákos Viola, Noémi boglárka és mi ketten. Ajándék átadás, ajándék a mi részünkre is. Kellemes eggyüt finom bőséges ebéd, örömködés, halaadás. Ebéd után Ágiékkal jöttünk Kunfehértóra. A Halasi gyülekezet nagy része, kb 50 személy, Bajai gyülekezetbe mentek testvéri találkozora Némi, Ákos, Viola és Boglárka is.


Július 5 Vasárnap Ági 


Délután Endre és Mónika hozták az esküvői meghívókat. Elmentek Józsi Erzsikéhez oda is vitték a meghivótt engem is elvittek, jó volt egy kis kikapcsolódás Endre vett egy "trabant kombit, 60000 ft, volt. Ágiékhoz is mentünk. mire visszaértünk hozzánk megjöttek Bajárol. jó volt együtt lenni Mindennek rendelt ideje van, késő este lett. mindenki otthonába tért nyugovóra. 


Július 10 Péntek 


Eifert Ferencz temetése Soltvadkerten. Április 26 án imaházba volt, jó hangulatba a Sándor, Dr Haraszti Sándor emlékvasárnapján. Hétfőn rosszul lett Kiskunhalason megmütötték Nem birt erőre kapni 1 hónapig a kórházba ápolták, Majd hazavitték Soltvadkertre. Julius 8 án megszűnt élni. Csendesen elaludt. Vasadi Teodor lelkipásztor Máté ev. 5r"Boldogok akik sirnak mert Ők megvigasztaltatnak Boldogok a szelidek mert Ők öröklik a földet" Máté ev. 5  4-5 Az énekkar sok szép éneket énekelt.


Július 11 Szombat 


Ma vetettem csemege kukoricát.


Július 12  (Vasárnap) Gyula 


Ágikánál vagyunk. Délelött imahátba Edina vitt, Edith már 9  órára ment. Piszman Benővel. kinyilt az első 6 szál piros kardvirág. Ezt az imaházi vázákba hejezte Editke. Délbe az ifjuság énekeket tanult, készült 19 ére. Az aratási ünnepre. Mi várakoztunk a kisterembe. Lidiával Juhász Jánosnéval beszélgettünk. Ákosékkal jöttünk Kunfehértóra. Finom ebéd beszélgetés. Verset kaptak elmondásra illetve felolvasásra, Ági is Noémi is. Noémi átadta nekem, Turmezei Erzsébet "Nem mondot fel nekem" cimü versét. Így  engem is bevittek délután az imaházba. Apa Imrével maradt Vasárnap délután. Juhász János tartotta a délutáni Istentiszteletett. Volt sok szavalat. Én is felolvastam a Túrmezei verset. Ugy éreztem mintha rólam szólna a vers , úgy is olvastam. Ujból énekóra mi várakoztunk mert Ágiékkal jöttem haza. Kunfehértóra vendégek jöttek. Földház Sándor, felesége és kislányuk Editke fogadta Őket. Apát is haza hozták az Óvóda utcába. Editke megkinálta Őket uzsonnával. Sajnálom hogy nem találkoztam Velük, a címüket itt hagyták. Nagyon régi a barátságunk, több mint 50 éves 1945 óta tart.


Július 18 


Kunfehérton vagyunk A mozgáskorlátozotak találkozoján. Editke szervezésébe. Pál Zoltán és Jolika is itt voltak mint pártolo tagok, "Hallé volt az ebéd tésztával. Rétes, pogácsa, üditö, bor. Nagyszerű volt a vendéglátás. Jó volt találkozni a régi sorstársakkal és ismerkedni az ujakkal Én az ebédet haza hoztam. Jenő jött értünk vitt Soltvadkertre a 25 éves házassági évfordulojukun szeretnénk Őket köszönteni. 





Július 19 Árpi Vasárnap 


Soltvadkerten vagyunk, az  Imaházba. Imaóra Lukács 5:4-6. munkánkra kérjük Isten áldását Istentisztelet: Az Úr gondot visel Máté 6:25-34. Igét hirdet Dani Csaba. Pécsröl. Jenőéknél finom ebéd, ajándék átadás. Megemlékezés az elmult 25 évröl. Jó kivánságok a következő évekre. Délután Jenő elhozott Kiskunhalasra az Imaházba . Aratási hálaadónapot tartot  a gyülekezet. Hetényi Attilla volt a meghivott vendég. Szép megemlékezés volt. "Igen a hálát is tanulni kell A hálaének megtanulható"


Július 21 Kedd.


Ma van a nagytakarítás. Ágota a csóki szobát, Noémi a fűrdoszóbát csinálja, Editke az előszóbát, Ott a kályha kormolás egy komoly nem szeretem munka. Közbe rá jöttünk hogy konyhai mosogató szifon is tisztitásra szorul  Kitisztítsa ki? Hát az ezermester Editke. Noémi elvégezte a fürdőszoba takarítást kőzbe én elkészítettem az ebédet. Ágota és Editke feltették az új függönyt is. Vajdáné, Évike ajándéka. Megjött Edina hozta a takarító gépet, meg az előszobába szönyeget minden, minden szönyeget áttakarítot. "Minden nagyon szép minden nagyon jó, mindennel meg vagyok Elégedve”


Július 24 Péntek 


Várjuk a Gyulát és Saroltát. Ugy értesitettek hogy ma érnek Budapestre. Gyuláék megérkezetek a napon este Kunfehértóra. Sajnos nagyon elhanyagoltam az írást. Most visszaemlékezve csak azt írhatom nagyon boldog voltam. Gyuláék ha nappal nincsenek is itt, este mindig haza jönnek, ez ojan jó. Jól tudnak aludni reggel Gyula meggy futni, Sarolta gyalogolni. Nagyon jó hogy itt vannak. Gyula nem türelmetlen Apukával sem 


Augusztus 1 Szombat 


Endre és Monika esküvője. Gyuláék vittek az esküvöre Soltvadkertre. Már ebédre is hivatalossak voltunk az esküvő a polgármesteri hivatalba 4 orakor volt, az imaházba 5 orakor. Minden nagyon szép és jó volt de emlékezetböl nem tudom pontosan leirni amint már korábban is írtam, a rendszeresnapló írást, elmulasztottam, sajnos. A vacsóra étterembe volt minden finom és jó volt


Vasárnap Augusztus 2 Jenő 


Reggel nagyon fáradt voltam. De azért nyertem erőt és Imaházba mentünk Gyuláékkal. Úrvacsorás vasárnap, délután nem mentünk Halasra. Mohácsi család eggyütt volt. Mohácsinét, Ilonkát köszöntötték 80 éves születés napján. Mi is meghivottak voltunk, de én annyira fáradt kimerült voltam hogy nem tudtam maradni. Gyuláék este most is haza jöttek, és ez nagyon jó.


Augusztus 3 Hétfő Gyuláék Erdélybe mentek


Augusztus 7 Visszatértek Erdélyből


Augusztus 8 Itthon vannak


Augusztus 9 Gyula  Imaházba


Augusztus 12 


Búcsúzás indulnak Budapestre. Holnap repülnek Amerikába.


Augusztus 16 Vasárnap Imaházba


Augusztus 13 Gyuláék repülőre űltek


Augusztus 14


Bálinték megérkeztek Amerikábol. A Detroiti repülőtéren Gyulékkal eggyütt voltak beszélgettek


Augusztus 16 Vasárnap    Imahában.


Augusztus 23 Árpi vasárnap


Augusztus  26 


Bálint fiúnk születés napja. Nem felejtettem el, de nem köszöntöttem, Ő minden családtag születésnapjárol megemlékezik. Sajnos ez nem mondható el rólunk.


Augusztus 28 Péntek 


Bálint és Terike késő este érkeztek Bálint nagyon fáradt Sokat dolgozott Bocsán. id Haraszti József tanyáján amit Etelka örökőlt. Ő Károly fiának eladott. Rakoncai Károly egy Svájci egyénnek adott el, ezek  az új tulajdonosok megengedték hogy ott jöjőn össze a nagy család, egyéb meghívótt vendégek kb 200 személy. Megemlékezés, és szomoruság, hogy Sándor, Haraszti mindent megtett hogy a családot őssze tudja tartani. A családi fészek idegen   kézre lett juttatva.


Augusztus 29 Szombat 


A nagytalálkózó napja. Bálint és Terike korán reggel indultak Bócsára, hogy minden rendbe legyen. Szakácsok főzték az ebédet 200 szemejre, bírka és marha pörkölt, burgonya savanyúság, uditők szöllö sütemény volt az asztalokon. Nagyon szép dolog, "ha bőség kosárbol mindenki egyformán vehet" Emlékeztünk Dr Haraszti Sándora aki egy évvel ezelőtt velünk volt. Ő tartotta az igéből a tanítást. Most itt voltak a fiai József és Liland. Rózsika néni. Ők is elmondták emlékeiket


Augusztus 30 Bálint, Vasárnap 


Reggel 12/10 órakor lesz találkozó. a gyülekezett minden tagját meghivták Kádár Zoltán testvérék a sóstó melletti üdülő telkükre, vendégségbe. Ott volt az ügyvezető lelkipásztorunk is. Sokat énekeltünk volt tanítás az igéböl, bibliai kérdések amire igyekeztünk jól felelni. Sok gyermek volt. Ők is nagyon szépen felelkek a kérdésekre. Csodálatos szép hely és nagyon  kedvesek a vendéglátóink. Délben ebéd gulyásleves nagyon finom sütemény, szöllö, alma. Nagyon nagy szeretet és figyelmesség. Nekem egy -1998 Agusztus 31 Hétfő - fojtatás az előző oldalrol.  ajándék, hogy még e szép napot is kaptam az én Mennyei Édesatyámtól.


                            "Én nem tudom mit akarsz én velem 


                             Én nem tudom hogy mi a célod velem


                             De azt tudom hogy Te szeretsz nagyon 


                             és értem ált a golgotán  a kereszt"           Köszönöm Uram.


Olyan jó volt, olyan szép volt. Ági sajnos nem lehetet ott, a kórházba van. Holnap lessz az epekő eltávolítás


Szeptember 1 Áginak meg volt a műtét, galamb tojás nagyságu kővet távolítottak el.  Az Ur Jézus vele volt. A mütét sikerült. Editke nem jól van már több mint 2 hete. Imádkozom érte és hiszem hogy javulni fog, ha nem is vétetik el teljesen a "tövis" de az Ur Jézus megerősiti. Oh add Uram hogy úgy legyen.

































































