".... az Óperenciás-tengeren is túl"
Sok magyar népmese kezdődik a címbeli résszel. Nem régen tudtam meg, hogy az Óperenciás-tenger kifejezés alapja az Ober-Enns, amely annyit tesz: felső-Enns. Az Enns folyó miután kiszabadul a hegyek szorításából, kiszélesedik és valamely kalandozó ősünk ezt az Ober-Enns-t bizony már tengernek vélte.

Július utolsó napjaiban sikerült nekünk is elkalandozni az ausztriai Stájer országba, egészen az Enns folyó partjáig. Ezt a csodálatos szép tartományt vérbeli faluszépítős szemmel is néztem, s a következőkben ilyen nézőpontból számolok be a látottakról.

1. Törökbálint tündérkert
Hogy szép ez a tartomány (is), azt az Isten adta, dehogy a széptől is szebb lett, arról maga az ott lakó nép tehet. Valójában a mi Törökbálintunk is nagyon szép természeti környezettel bír. Ha a Kálvária-dombról körbetekintünk, láthatjuk, hogy a község magját körbeöleli a József és Anna hegy fás-erdős karéja, majd a Tükörheggyel folytatódik a kör, rajta, mint ékszer a Walla kastély. De a háború után épült M7-en túli falurész háttere is szép (volt): a Kerekdomb a biai hegyekkel, Keszi felől dombok, végül a Huszonnégy ökrös hegy háttérben a Budai hegyekkel, zárul a látnivalónk.
Ne gondolják olvasóink, hogy most egy idegenforgalmi ismertetőt írok, bár hiszem azt, hogy a mi községünk jobban is részt vállalhatna az idegenforgalomból. Valójában néhány olyan tapasztalatról szeretnék beszámolni, amelyek rövidebb-hosszabb időn belül Törökbálinton is megvalósíthatók lesznek.

2. Színes gyöngyök - gazos utcák
Nem először léptem át Ausztria felé a határt. Ahogy közeledünk a bucsui határátkelőhely felé, a német nyelvű reklámok, a sok "gulasch" jellegű árútól roskadozó árusítóhelyek csak szaporodtak. Az út menti házak gondozottak, jó módról tanúskodnak, de az úttest és a kerítések közötti területek gazdátlannak látszottak. Nem tudom, hogy szervezik ezt odaát, de ott minden kaszálva, gondozva van, de még az országutak széle is. Mondhatja erre valaki, az országutak szélét nálunk is kaszálják. Igen, én is találkoztam ezzel, de a lényeg az, hogy ott mindenütt "skinheades" az utak széle. És a virágözön, úgy is mondhatnám virágorgia, ami a házak előtt és az erkélyeken van, az szinte hihetetlen. Igaz, az Alpok alján és a hegyekben több a csapadék - ezért is zöldebb a más füve - de a több esőtől a gyom is jobban nő, már pedig gyomos közterületet ott nem láttam.
3. Szemétgyűjtés "sógor" módra
Mi az, amit megvalósíthatónak látok? Először is a szelektív szemétgyűjtés megszervezésére gondolok. Az ausztriai falvakban kisebb tereken, csomópontokban 4-5 kis konténert helyeznek el. Egyet-egyet a fehér illetve zöld üvegnek, egyet a fémdobozoknak és egy testesebbet a "biomüll"-nek, azaz a komposztálható szemétnek, sőt a műanyagokat is külön gyűjtik és a hulladékpapírt is. Szeptemberben Németországba megyünk és ott kifejezetten tanulmányozni fogjuk a szemétgyűjtés és kezelés rendjét. E-témáról majd ezt követően részletesebben beszámolok.

4. Dudva helyén ízes szőlő
Riegersburg váránál - amely több hektáros területen fekszik - azt láttuk, hogy a több övezetes várfalak közötti területet szőlővel telepítették be. Néhány tablón be is mutatták, hogy itt 1988-ban még nyakig érő gaz és dudva volt, most pedig gondosan művelt szőlőkultúra van. Arra gondolok, hogy ezt érdemes volna nálunk is megvalósítani a nem parkosított belterületi önkormányzati területeket (pl. Szérűskert) bérbe adhatnánk jelképes összegért kertkedvelő embereknek.
5. "...álom, álom, édes álom..."
Több osztrák városka főterén járva elgondolkoztam azon, hogy Törökbálintnak nincs egy olyan hangulatos központja, ahol az emberek kiülhetnének a köztéri padokra beszélgetni, vagy egy-egy kávé, fagyi mellett tölthetnék kellemesen az időt nyárestéken. A Rendezési Terv szerint a Szérűskertet szánnák faluközpontnak, ami jó, ha 10-20 év múlva megvalósul, de addig is kellene tenni valamit. Remélhetőleg az 1994-es évben községünk közművesítésének túlnyomó része befejeződik, és akkor jöhetnek a finomítások. Ha  sikerül a busz végállomást a Munkácsy utcáról kelhelyezni és azt a ronda beton-fém építményt lebontani, akkor ez a terület - a Bartók Béla utcától a Kórházig korlátozott forgalmú sétáló utca lehetne, díszburkolattal, padokkal, szökőkúttal, árnyas fákkal és sétáló csinos lányokkal. Ha ez majd így lesz, lecsoszogok a Felsővárból, hogy mindebben gyönyörködhessek egy krigli sör mellett.

6. Tükröm – tükröm...

És még egy észrevétel: a kanyargós hegyi utakon - márpedig Ausztriában van ilyen bőven - sok-sok közlekedési tükröt láttam, de egy sem volt kitörve, nem úgy, mint nálunk a vasúti aluljárónál.

7. "...égig érő giz-gazok, hát nincsen itt virág?"
Az elmúlt hetekben figyeltem az országutak mentét, az utcáinkat. Mindenütt gaz, gaz az utak szélén, a gyárkerítések tövében. Úgy látszik, most "gazország" vagyunk. Igaz voltunk mi már majdnem vas-és acélország is. Remélem, leszünk mi még fák és virágok országa is. 
Rajtunk múlik, hogy az is legyünk.
Ficsór Bálint

Ez az írás megjelent a törökbálinti Községi Újság 1993.szeptemberi számában. A Törökbálinti helyzet nem sokat javult az elmúlt 16 évben. A Munkácsy utca továbbra is szegényes, a busz végállomás még mindig ott csúfoskodik. Ami pozitívum: a végállomásnál egy üde kis virágtrupp, valamint odébb a faluszépítők Barátság kútja létesült. Az új Művelődési Ház cukrászdájának van viszont kiülős része. Jövőre talán átépül a Munkácsy utca középső szakasza.
