BEKÖSZÖNTŐ
Túlnyomórészt olyan írásokat olvashatnak a következőkben, amelyeket olyan személy írt, aki  az elmúlt 70 évben legalább 7 politikai rendszerben élt: Horthy rendszer a zsidók üldözésével, koaliciós időszak a svábok kitelepítésével, Rákosi rendszer a koncepciós perekkel, kivégzésekkel, Nagy Imre 1953-as rövid "emberarcú szocializmusával", 1956-os forradalom, majd a megtorlások, Kádár "aki nem ellenünk, velünk van" irányváltása a "legvidámabb barak felé", végül a rendszerváltás. Írásaimban ezekről a történelmi időkről olvashatnak a következőkben.
Röviden néhány életrajzi adat: 1939-ben születtem, 5 nappal a második világháború kitörése előtt. Szüleim földművesek voltak, szorgalmasan gazdálkodtak mindaddig, míg Rákosi azt nem tette lehetetlenné. Heten voltunk testvérek, én a 3. gyermeke voltam szüleimnek. Ők a baptista vallás tagjai voltak, életüket  hívő emberekhez méltóan igyekeztek élni és minket is így neveltek. A legnehezebb időkben sem halottam, hogy gyűlölködtek volna, inkább szorgalmas munkával igyekeztek pótolni azt, amit Rákosiék elvettek tőlünk mint kulákoktól. Szüleink minket is munkára fogtak: tehenek őrzésével kezdődött ez már 6 éves korom körül, majd a disznópásztorkodás teljes odafigyelést kívánó munkája következett. Kitüntetésként éltem meg, hogy 10 éves koromban már szánthattam. A Rákosi érában aratáskor markot szedtem, cséplőgépnél polyvás voltam, erdőgazdaságban csemetéket ültettünk és kapáltunk. A kuláklista miatt nem tanulhattam tovább kedvem szerinti középiskolában, egyetemi vágyaimat is politikai megkülönböztetés húzta át. 
Korán, 20 éves koromban szerelemből nősültem, a bájos Lehoczki Terézia férje lettem, aki képesítés nélküli pedagógusként kezdve, matematika-fizika szakos tanárnő, majd szakfelügyelő lett és igazgatóhelyettesként ment nyugdíjba. Szegények voltunk, de spórolással azért fokozatosan  előbbre jutottunk.

Két lányunk született, Ildikó Yvette 1960-ban, Anikó Anette 1967-ben. Tőlük 3-3 unokát kaptunk, a legidősebb Ágoston a maga 190 centijével, a legkisebb Benedek aki 4 éves múlott, nagyon szeretjük Őket. 

Rövidre kell fognom ezt a beköszöntőt. Csak annyit még magamról, hogy fiatal koromban lázadóbb típus voltam, de túljutva a hatvanon fokozatosan kezdtem megtanulni a kompromisszumra való törekvést. Balliberálisnak jellemezhetem magam, de jó kapcsolatban vagyok más politikai felfogású emberekkel is. Nem azt tartom lényegnek, hogy ki milyen politika csoportosuláshoz tartozik, hanem, hogy becsületes-e, és hajlandó-e tenni Törökbálintért és az országért.
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