CSALÁDI  TALÁLKOZÓ  A  BÓCSAI  RITTER  TANYÁN

Lakodalomra gondolhattak az emberek amikor személykocsik sokaságát látták vonulni augusztus első szombatján a kisbócsai volt Ritter tanya felé. Eladó lány akadna erre is, de most mégis más miatt gyülekeztünk: Családi Találkozót tartott ott a Katzenbach és Ritter (Haraszti ) család.

Már 1984 óta szervezünk ilyen találkozót  anyai nagyszüleim Haraszti (Ritter)  József  /1881-1975/ és Katzenbach Katalin /1887-1971/ tanyáján, amely ma Rakonczay Károly mérnök úr gondos kezelésében és tulajdonában van. Délelőtt kezd gyülekezni a vendégsereg és mire elkészül a selymesi  Pataki házaspár által főzött ízletes birka és marhapörkölt, az udvarban terjengő ínycsiklandozó ételillatoktól már teljesen felajzott sok éhes száj várja, hogy tányérjaikba kerüljön az étek. Miután a test éhe ily módon megszűnt, némi kis ejtőzés után a lelkünk is kap  táplálékot. Ha jelen van dr. Haraszti (Ritter) Sándor, akkor az Ő igehirdetésével hallunk a Biblia alapján egy rövid, aktuális tanítást. Közben a soltvadkerti baptista fúvós zenekar " munkálkodik" Szerényi József vezényletével. A jelenlévők beszélgetése az estig tartó program, a gyerekek pedig a ház körül futkároznak, játszanak. Régi ismeretségek megújulnak itt és újak is születnek és talán még bizniszek is, hiszen az ország különböző részéből jövünk össze, sőt még külföldről is.

Röviden beszámolok, hogyan is indult ez az immár hagyományos Családi Találkozó:

Megboldogult nagyszüleim 7 lányt és 3 fiút neveltek a felnőtt korra. Károly 1938-ban  21 éves korában hirtelen meghalt, József a szovjet hadifogságban szerzett daganatos betegség következtében 1953-ban szintén elhunyt. Egy fiuk maradt csak, aki kora  ifjúságától dédelgetett orvos-misszionáriusi elhivatottságát 1956-os Amerikába való távozásával remélte teljesülni. Nagyszüleim bíztak lányaikban de mégis úgy gondolták "ha már mi nem leszünk"  a család összetartásának dolgát csak egy férfi intézheti. Sándor fiúknak - miután a hatvanas években először látogathatott haza - némi szemrehányással el is mondták, hogy benne volt a bizalmuk a népes  család összetartására. Nagyapánk halála után néhány évvel  nagybátyám dr. Haraszti Sándor a saját költségére össze is hívta a rokonságot két egymást követő évben is a kiskőrösi autós csárdába. Felvetődött bennünk felnőtt unokákban, hogy nem vagyunk mi annyira földhözragadtak, hogy csak az amerikai nagybácsi számlájára  találkozhat a rokonság, ezért 1983 óta már a saját költségünkön jövünk össze. Azt is említették a rokonságban, hogy ezt a családi összejövetelt  miért nem a nagyszülők bocsai tanyáján tartjuk. Kérésemre unoka testvérem Rakonczay Károly áldott emlékű feleségével Incikével készségesen rendelkezésünkre bocsátották tanyájukat az évenkénti találkozóra. A házigazda részéről ez nem csupán egy gesztus, hanem sok munka is, hogy a sokszor 100 főt is meghaladó tömeg le is tudjon valahova ülni az udvaron. A tanya máskor is gondozott, de azért csak kell egy kis csinosítás ,fűkaszálás is.

Felvetődhet a kérdés, hogy kik is hivatalosak erre a találkozóra. Nagybátyám, a már említett dr. Haraszti Sándor- aki a főzéshez való birkaadományával immár a találkozó ponzorává is előlépett- jó pár évvel ezelőtt ilyen képen határozta ezt meg: Hivatalosak a rokonok, a rokonok barátai és a barátok rokonai. azaz mindenki aki  érdeklődik a két nagy család után,  valamilyen kapcsolata, kötődése volt  Bócsával vagy Soltvadkerttel

Befejezésül még néhány szót a mostani találkozóról: Ezen a napon  a  gyermekekkel együtt több mint 200  fő jelent meg a tanyán. Meghívásunknak eleget tett dr. Almási Mihály baptista egyház elnök, dr. Mészáros Kálmán és Vasadi Teodor  vadkerti lelkipásztor is. Jelen volt Amerikából  Dr. Haraszti Sándor feleségével és fiával is. A soltvadkerti polgármestert is meghívtuk, de ő most nem tudott eljönni. A jövő évben a Családi Találkozó színhelye a felsőcsábori Lehoczki tanya lesz, ahová ez úton is hívunk minden érdeklődőt, két év múlva pedig ismét Bócsára.
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