Hivő ember a hétköznapokon

November 4-én, életének 90. évében elhunyt édesapánk Ficsór Bálint, aki a kiskunhalasi Baptista Gyülekezetnek 63 évig volt hűséges tagja és 1954-től gyülekezet véne is.

Talán 3 évtizede is van már annak, hogy említettem édesapámnak, megérhetjük még együtt az ezredfordulót. Akkor Ő ezt teljesen lehetetlennek tartotta, - immár közel voltunk hozzá. Sok-sok emlékünk van az Ő hosszú életével kapcsolatban. Tanulságul szeretnék ebből felidézni, tanulságul azért, mert a hívő ember is gyakran kísértésbe eshet.

Szüleim kisebb örökségüket 1935-ös egybekelésük után szorgalmas munkával gyarapították, nekünk próbálták ezzel biztosítani jövőnket. Ám Rákosi másként döntött és 1950-ben szüleinket szinte földönfutóvá tették, elűztek minket rendezett, tágas tanyánkról. Az addig független gazda  erdőmunkássá vált. Csakhamar felfigyelt az erdész a józan, szorgalmas, becsületes, szép írású "Bálint bácsira" és megbízta a munkacsapat vezetésével. Bizony a munkások az eldugott tanyáknál gyakran borhoz jutottak, de édesapám  igyekezett az ilyen helyzetekben is jó példát mutatni.

A 60-as években édesapám a Kunfehértói Állami Gazdaságba került, mint  szőlő és pincemunkás. Itt is bemutatta a "névjegyét", a hivő meggyőződését. A pincemunkások között is józan maradt. A munkahelyén többnyire nem az ajkával hirdette az evangéliumot, hanem a példás életével. Agronómusa annyira megbízott benne, hogy gyakran minden felügyelet nélkül  egyszemélyes munkát bízott rá valamelyik hatalmas szőlőtábla közepén. Csak egy ellenőre volt, a hívő lelkiismerete. Ilyenkor is szorgalmas munkával töltötte ki a munkaidőt.

Hálás vagyok azért, hogy édesapám nemcsak a nevét, hanem a jó példáját is örökül hagyta rám.
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