Ezt az emlékezést elmondta Somogyi Gyuláné (Eifert Irén) 2006. augusztus 12-én a Lehoczki-tanyán tartott rokoni találkozón.

Emlékezés

Nehéz feladatra vállalkoztam, mert az emlékeket néhány mondatban nehéz elmondani.

 Első emlékem a Papámról, amit én is csak elmondás után tudok: Anyukám a házasságuk első évében azt kérdezte a Papámtól, hogy mit szeretne a születésnapjára. Ő pedig mosolyogva azt mondta: „lepjél meg egy kisbabával”. Mivel én már jelentkeztem az életre, ez a meglepetés meg is lett. Én lettem az a születésnapi kisbaba. Mivel közös születésnapunk lett, ez egy életre kihatott. Talán ezért is volt, hogy élete végéig igazán szerette az első ajándékát, amit Anyukámtól kapott.

Mióta nincs köztünk, október 10-én mindig emlegetjük és az Ő születésnapját is ünnepeljük, ami most lenne 100 év.  Most egy nagyot ugorva 1945. január 18-án egy mai napig felejthetetlen játékos estét töltöttünk vele. Este 10 óráig. Alighogy lefeküdtünk zörgettek és mikor ajtót nyitottak, felszólították, hogy 2 heti hideg élelemmel azonnal induljon velük és mint németajkút elvitték. A 2 hét 33 hónap várakozást vonzott maga után, de egyszer ennek a hosszú várakozásnak is vége lett. Felejthetetlen emlék marad számomra, mikor 1947. szeptember 19-én haza hazaérkezett az orosz fogságból.

Lovas kocsival és a Nagypapa Maci nevű lovával mentünk elébe az állomásra. Azt az örömet a mai napig sem lehet elfelejteni, mikor átölelt bennünket. Mindnyájan az emeletes házhoz mentünk, ahol a Nagymama gulyáslevessel és rétessel várta az egész Vadkerten élő családot. A finom ebédnél sokkal emlékezetesebb marad, amint anya és fia örömkönnyek közt ölelték meg egymást. Ezután mi gyerekek úsztunk a boldogságban, hogy újra itthon van az Apukánk. Sajnos Ő nem sokáig örülhetett feltétel nélkül az itthonlétnek. Jöttek a nehéz évek számára: kényszermunka, a márianosztrai börtön, a rendszer rárakta a nehéz súlyát a vállaira, de Ő Istenben bizakodva viselte a nehézséget. Tizedannyi zúgolódás sem hagyta el ajkát, mint oly sokan teszik ma. Egyszer hallottam, amint Nagypapa mondta a drága kis Nagymamának, aki most volna 130 éves: „Az Imre gyerekeit most nagyon kell szeretni, mert újra nincs velük az apjuk és nagyon nehéz sorsba vannak. Itt a Nagymamámról eszembe jut, milyen sokat énekelte, talán még kukoricakása főzése közben is, amit a pávás cseréptálban tálalt: „Az Úr csodásan működik” kedves énekét. Visszakanyarodva a Papámhoz.  Örökké tartó humorára emlékezve még azt is olyan mosolyogva mesélte, hogy oroszországi elhurcoltatása alatt milyen szép karácsonya volt, mikor a bányamérnök elhívta magukhoz ünnepelni. Répalevest ettek akkor is, csak több volt benne a répa, mint a foglyokéba meg, hogy a borjú az ágy lábához volt kötve és annak a lehelete és terméke melegítette a kis helyiséget.

 Most utólag is annak örülök, hogy ilyen Apát kaptunk az Úrtól, aki még a legnehezebb napokban is szántás vagy kapálás közben is oly boldogan, megelégedve tudta fütyülni a „Nagyon szeret engem Jézus”, vagy „Az Úr csodásan működik” és talán legtöbbet „Nem arany és nem ezüst az óhajom” című kedves énekeket.  Én így tudok visszaemlékezni 100 évvel ezelőtt született Édesapámra és a 130 éve született aranyos Eifert nagymamámra.

Áldja meg emléküket a jó Isten, minket pedig buzdítson életük nagyobb hálára!
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