EMLÉKEZZÜNK …
Amikor ez a lapszám megjelenik, egy tragikus évforduló napját éljük. 38 évvel ezelőtt, november 4-én hajnalban a szovjet csapatok hitszegő módon lerohanták Magyarországot, hogy vérbe fojtsák a forradalmat.

1956. október 23-a iskolai tananyaggá vált, "kötelező" nemzeti ünnep lett. Amikor az iskolai ünnepségünk után kérdőre vontam osztályom egyik túlkoros tanulóját az ünnepélyen tanúsí- tott méltatlan viselkedéséért, azzal kezdett védekezni, hogy őt nem érdekli "ez a hülyeség". Úgy tűnik, az elmúlt 4 évet nem használtuk jól fel, ha egy 15 éves fiúnak a sok száz halálos áldozat nem jelent semmit. Jól emlékszem Nagy Imre és társai újratemetésének tragikussságában is felemelő ünnepségére a Hősök terén. Akkor úgy tűnt, 1956 a méltó helyére kerül. De valahogy az új rendszer sokszor jelentéktelen politikusainak túlzottan zavaró volt Nagy Imre árnyéka, a halála után sem csökkenő népszerűsége. Még naivan abban is reménykedtem, hogy Törökbálinton az utcák neveinek átkeresztelésénél neki is jut egy utca. Megindult Nagy Imre újbóli kivégzése "szóval, tettel és hallgatással is". Lehetett olvasni arról, hogy Nagy Imre KGB ügynök volt. Nagy előszeretettel emlegették fel, hogy Ö volt a padlásseprő miniszter. Biztosan követett el hibákat Ö is. Nem mindig tudott nem-részese lenni olyan eseményeknek, amelyekről később már látta maga is, mennyire károsak azok. A Sztálin által vezérelt zsarnoki gépezetben nem azt tehette az ember, amit szíve, esze diktált. Nagy Imre életét a nincstelen zsellér, az éhbérért robotoló munkások felemelkedésének szentelte. Egy ideig úgy látta, hogy a szovjet típusú rendszerekben megvalósulhat ez. Amikor a zsarnok nyomasztó hatalma annak halálával szűnni kezdett, Nagy Imre volt az, aki 1953. júniusi kormányprogramjában olyan lehetőségeket említett meg, amely kiút lehetett volna a Rákosi diktatúrából. Tízmillió magyar szívének együtt dobbanásáról beszélt. Megígérte, hogy csökkentik a népet nyomorító túlzott iparosítást, az erőltetett téeszesítést az önkéntes szerveződés váltja fel. Nagyon reménykedett akkor az ország népe - de tudjuk a folytatást. Még 3 évig Rákosi ás lakájai uralkodtak. De a Nagy Imre által kiszabadított szellemet már nem lehetett visszazárni a palackba. Az írók, az egyetemisták, a munkások mozgolódni kezdtek és eljött 1956. október 23-a napja. 
Csak egyetlen epizódot említek meg erről a napról: az örömtől meghatódva énekeltük a Múzeumkertben az évekig elhallgattatott nemzeti imádságunkat, a magyar Himnuszt: "Isten áldd meg a magyart!" 

Felemelő és egyben tragikus napok következtek. A lyukas nemzeti színű zászlók alatt szinte eggyé kovácsoládott a magyar nép. De a győzelem nem megy áldozatok nélkül. Felkelők és "ávósok", sok utcai járókelő lelte halálát azokban a napokban és fogyott a magyar a bosszúállás éveiben is. (Az én 15 éves tanulómnak mindez csak hülyeség. Valami nem jól van. 1956-ban az ilyen korú srácok váltak a Corvin köz hőseivé.) 
Emlékezzünk most ezekre a napokra! Emlékezzünk arra a Nagy Imrére, aki nem lett megalkuvó, inkább vállalta a halált. Emlékezzünk 1956 többi áldozatára is, a Halottak napjának hetében szívünkben gyújtsunk értük is gyertyát. Emlékezzünk 56 minden áldozatára, a ferencvárosi felkelő suhancra, aki vérével tette 1956 októberét a történelem dicső napjává, de emlékeznünk kell a kényszersorozással ávós ruhába bújtatott tudatlan tanyasi fiatalra is, aki megbecstelenítve függött valahol egy fán. És emlékezzünk a zsarnokságra, amely megnyomorította a testünket, lelkünket. Olvassák el Illyés Gyula megrázó sorait a zsarnokság mibenlétéről. Főként ajánlom ezt a verset azoknak, akik még nem éltek az ötvenes években. Olvassák el többször is, hogy megértsék, mi ellen is lázadt fel a magyar nép 1956. október  23-án, példát adva a világnak a hősiességből. Emlékezzünk, de ne gyűlölködjünk! Most igazán szükségszerűvé vált Nagy Imre vágya: 10 millió magyar szívének együtt dobbanása.
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