1995 novemberében készítettem a következő interjút, amely megjelent a Községi Újság decemberi számában.
"Hosszú évsor nyomja vállát..."

96. születésnapja alkalmával meglátogattam rudák-telepi otthonában Törökbálint legidősebb polgárát, Tóth András bácsit. Alacsony, vékony ember Bandi bácsi, hallása, látása meggyengült az évek folyamán, de szelleme ép, így lehetőségem volt elbeszélgetni vele.

Egész élete küzdelmesen telt el, 8 éves kora óta a saját lábán kellett állni. Mostoha apjával nem szívlelték egymást, s amikor az részegen lövöldözni kezdett rá, elmenekült a szomszéd faluba, ahol egy évig az ispánnál szolgált. Szolgaságban teltek el gyermekévei a Tóalmás környéki gazdáknál. Abban az időben egy ilyen cselédfiú nem járhatott iskolába. Amikor legénykorba jutott, előrelépett a cselédi rangsorban is, Zsámbokon kocsis lett a bárónál. Innen a báró ügyvédje, dr. Zahár Kálmán elkunyerálta őt. Ezt a történetet Bandi bácsi így idézte fel:

- Amikor az ügyvéd a bárótól indult volna vissza Gödöllőre, a kocsisa sehogy sem tudta indulásra bírni a lovakat. Ekkor a báró beüzent az istállóba értem.

- Bandi fiam, segíts az ügyvéd úron - így szólt hozzám a báró.

Felültem a bakra, a súlyos cifra ostorral a hasa alá csaptam vagy hármat a csökönyös lónak, s a két ló egyből megértette, hogy most tényleg kocsis ül a bakon, s mint a villám, úgy nekiiramodtak. Hármat fordultam a kastélyudvarban a grupp körül, s így a már indulásra kész lovakkal álltam a báró elé:

- Jelentem alássan - előálltam.
Csak erre az egy útra indultam Gödöllőre az ügyvéd úrral, de 2 év lett belőle. Amikor bejelentettem távozási szándékomat az ügyvéd úrnak, teljesen elképedt.

- Hát még a szakácsnő is mindig téged kérdett Bandi fiam, mit főzzön ebédre, mégis el akarsz minket hagyni
- Meg akarok nősülni - vágtam ki nyomban -‚ bár akkor nem volt az még tervbe véve nálam.

Bandi bácsi rokona biztatására Törökbálintra jött Sváb János nagygazdához. Több mint 2 évig volt takarmányos az Ida-majorban. Nagyon megbecsülte Öt a gazda szorgalmas munkája miatt. Őt bízta meg, hogy napközben ügyeljen fel a majorra is.
1922-ben vette feleségül Bandi bácsi a mamát, Nagy István félárva leányát. 63 évet éltek békességben, szeretetben együtt, 6 gyermeket neveltek fel.
Sajnos ennek a megbecsült munkának is vége szakadt, mert új intéző került a gazdához. A konfliktusról így beszélt András bácsi:

- Éppen a járgánnyal hajtott szecskavágót etettem, amikor az új intéző megállt a kocsijával mellettem. A gép csattogásától, a csalamádé suhogásától nem hallottam ezt meg, csak azt a förtelmes ordítást, amivel az új intéző köszönt. Belever a kasza, az anyád istenit. Keményen és csúnyán visszavágtam, igaz, nem is tudtam, hogy ő az új intéző. Amikor egy béres lázadt, az volt a szokás, hogy nevelésre beküldték az irodába. Ilyenkor a szegény béresnek a summás gazda, a béres gazda és a többi halljakend sorfala között kellett végigvonulni és igen-igen eltángálták, mire végig ért közöttük. Ahogy beléptem az irodába, mindjárt ott állt Litauszki. Hirtelen odavágtam az arcába, ettől úgy meglepődtek, hogy elmaradt a verés, de az intéző nyomban felmondott nekem. Elmentem a főszolgabíróhoz, elmondtam neki mindent, úgy ahogy történt Felhívta telefonon az intézőt, aki kénytelen volt megerősíteni, amit elmondtam, mert a főszolgabíró úr így kezdte:

- Úgy beszéljen az intéző úr, hogy Tóth András itt áll mellettem és mindent hall 
Amikor tisztázódott minden, nekem adtak igazat, és a főszolgabíró intézkedett, hogy megkapjam azonnal az összes járandóságomat és a lakásból se tehessenek ki. 
Közbevetőleg megkérdeztem Bandi bácsitól, hogy a csendőröket hogy nem uszította rá az intéző, hiszen akkoriban - a ‘19-es kommün után - gyakran a csendőrök hagyták helyben a lázongó szegény embert.
- Hát azokkal én mindig jóban voltam. Ismeretes volt előttük is, hogy én dolgos, becsületes ember voltam.

Ekkor a HÉV-hez kerültem pályamunkásnak. Egész nap a talpfák alá vertem a köveket. A nappali munka után külön pénzért gyakran vállaltunk éjszakai talpfakirakodást. Volt úgy, hogy ötödmagammal kirakodtunk reggelre 15 vagont is, s utána újból folytattuk az egész napos krampácsolást. Megbecsültek itt is a munkám miatt, csakhamar Perge fővigyázó úr is a barátságába fogadott, akivel be-betértünk fájront után egy-egy ital borra a kamaraerdei vendéglőbe. Ez a vendéglős egyszer csak azt kezdte mondogatni, hogy az egyik jó barátja keres a gazdálkodásban járatos, becsületes embert, ilyenfélét, mint Tóth úr. Az első háború után a nagytétényi lőtér egy részét kiosztották a kiérdemesült katonatiszteknek, hogy azon gazdálkodjanak. Az egyik ilyen úr, addig-addig üzengetett nékem, míg végül is kemény kikötéseket diktáltam gépbe. Úgy gondoltam, úgyse fogadja el Szombati úr, és legalább békén hagy majd. Azt üzente, áll az alku, így 2 éves vasúti munka után ismét paraszti munkába kerültem. Amikor megláttam, hogy Szombati úr lovai maguk alól eszik éhségükben a szalmát, rögvest takarmány után néztem. A Józsefvárosi pályaudvarra mentünk szénáért, ahol az egyik vagonban ponyvával letakarva ügyes kis traktorokat láttam. Nyomban rábeszéltem Szombati urat, hozassunk ilyen szántó traktort. Azt is megtudtam, hogy a fizetésre adnak egy kis haladékot is. Hamar meg is hozták a traktort, 2 vasú ekével, és első nap a gyár embere szántott vele. Egész nap ott voltam a nyomában, hogy ellessem, hogyan kell a masinával bánni. Másnaptól már én dolgoztam a traktorral. Csakhamar még egy traktort hozattam.

Ismét megszakítottam Bandi bácsit egy kíváncsi kérdéseminel:
- Hogy lehet az, hogy aki ügy hozzánőtt a lovakhoz, az nagy hirtelen traktort hozatott?

- Azokkal a legyengült lovakkal nem lehetett volna szántani, meg hát a traktorral sokkal haladósabb - vágta rá Bandi bácsi. Tavasszal 40 hold zöldborsót vetettünk, meg nagy területen zöldbabot, mákot, mert ezekből hamar várható volt a pénz. Úgy emlékszem 3 évig voltam itt, és ezalatt sikerült fellendítenem ezt a gazdaságot.
A harmincas évekre már nem emlékezett olyan pontosan Bandi bácsi, mint az előző időkre. Több éven át dolgozott Bakos úrnál, akinek gombapincéi voltak Budafokon és itt Törökbálinton is. Olyannyira megbecsülték itt is, hogy a gombapincéknél szolgálati lakóst is kapott.

A második világháborút itthon vészelte át, mert 6 gyermekére való tekintettel nem hívták be. Erről az időszakról így számolt be:

- Kétszer voltam sorozaton, lovakkal kellett volna bevonulni. Amikor a második behívót megkaptam, elmentem Darvas csendőrparancsnokhoz, mert mint már mondtam, a csendőrökkel nem voltam rossz viszonyban. Átmentünk a községházára, ahol az öreg ezredes azt mondta: Tóth András, amíg én itt vagyok, maga nem lesz katona.

Amikor bejöttek az oroszok, többször muszáj volt mennem kényszermunkára. Lovakat kellett hajtani a hosszúréti majorból. Hóban, fagyban mentünk Bánhidára, máskor meg Kistarcsára. Vissza persze gyalog kellett jönnünk.

A háború után továbbra is Bakos úrnál dolgoztam, amíg el nem vették tőle a gombászatot. A téeszbe nem mentem be, mert azt láttam, hogy ott ivós, semmit érő emberek vannak. Pár évet még éjjeliőrként dolgoztam a krumlipincéknél. Jól jártak velem a többiek - mert tudták, ők nyugodtan alhattak -‚ a Tóth az biztosan őrködik. 
Próbáltam megtudni András bácsitól, hogy szerinte mi a titka a hosszú életnek. Tömören válaszolt: a munka. Elmondta, hogy sohasem akart meggazdagodni, és nem is irigyelte azt, hogy másnak több van.
- Egész életemben becsületes voltam, engem nem lehetett megvenni. Mindig volt munkám, s így volt is mindig megélhetésem. Az emberek nem lehetnek egyformák, ezért is nem sikerült a kommunistáknak. Adjanak az embereknek munkát, ezt kívánom az istentől! Fáj a szívem, ha a televízióhoz odahajolva azt hallom, hogy van sok ember, aki fázik, és nincs hova fejét lehajtania. Nem kellene az embereknek tejbe-vajba fürödni, de ne legyenek koldusok sem.
Nem volt nálam fényképezőgép‚ amikor András bácsival beszélgettünk, pedig két dolgot jó lett volna fényképpel is bemutatni. Az egyik az, hogy András bácsi milyen ápolt volt. Elmondta a lánya, a papa nagyon ad magára, naponta fürdik és borotválkozik. A másik— talán még fontosabb —‚ a “műhelyét” kellett volna bemutatni. Hátul az udvarban van egy kis kamra, ahol András bácsi ebben a fagyos időben is fűrészeli a tűzifát. Mivel eléggé rosszul lát, egy kis sablonnal méri be a gurigák hosszát. Az udvarban glédában állnak András bácsi munkájának termékei, a tűzifa gurigák.

- András bácsi, kellene ide egy kályha a műhelyébe.

- Minek az, ha az ember dolgozik, a munka melegít.

Talán sikerült valamennyire érzékeltetni, András bácsit a munka tartotta meg 96 éves koráig. Ő így mondta: ösztönöm a munka. Amikor a 100. évet említettem neki, elhárította azzal, Ő inkább már a mama mellett lenne, aki 10 éve elment. Születésnapi köszöntésül lassan, tagolva felolvastam Arany János Vén gulyását. Miközben olvastam a verset, András bácsi egyetértőleg bólogatott. Olvassák el hát Önök is ezt a szép verset, szinte minden sora Bandi bácsiról is szól.

Ficsór Bálint

A vers a következő oldalon található.
A  VÉN  GULYÁS

/Arany János/

Egy pohár bor a kezében,
Bora elfoly, keze reszket,
Vén gulyás ül a karszéken
Mult időkre emlékeztet. 

Hosszú évsor nyomja vállát,
Száz esztendőt emlegetnek;
Elég volna hagyománynak,
Elég volna történetnek. 

Ifj'urakkal iddogál sort,
Kik, mint gyermek a toronyra,
Oly bámulva, oly szédülve
Néznek e nagy életkorra. 

Elgondolják, hogyha évök
Összeraknák hárman, négyen,
Az ha lenne olyan lépcső,
Ami e tetőig érjen. 

S elgondolják, hogy kedélyre
Három-négy sem ér ez aggal,
Ki nevet, iszik, danolgat
Tréfaűző ifj'urakkal. 

"Azt a régit, Marci bátya!"
S felkurjant a kedvenc nóta!
Ki tudná hanyadszor fúja!
És ki tudná, hogy mióta! 

"Hej Nagy-Kőrös híres város,
Ez s ez ottan a nótáros..."
De az mégsem oly keserves
Mint a: "gonosz komiszáros." 

Erre még most is neheztel,
Nem felejti a vén pásztor:
Sok borsot törhettek egymás
Orra alá, egyszer-másszor. 

S ki a rövdebbet húzá,
Az ellenfél, hol azóta?...
Csak a Marci bácsi ajkán
Élteti egy öreg nóta. 

Így danolgat, így beszélget
Ama régi jobb időrül,
Közbelopván egy-egy rejtélyt
Hol tinórul, hol üszőrül. 

Körben ülnek hallgatói
S egyik így szól ingerkedve:
"Hát a halál, - Marci bátya?...
Volna-e már hozzá kedve?" 

Nem felel rá; most az egyszer
Úgy tesz, mint aki nagyot hall,
Néz sokáig a padlóra
S döföli az ónas bottal. 

Végre homlokát felütve
Néz merően, szól nyugodtan:
"Beszámoltam minden ősszel,
Kárban soha nem maradtam. 

Egy borjúfark sem hibázott,
Ennyit sem tud rám a gazda;
Még apjának, nagyapjának
Sem volt soha rám panassza." 

S leül biztos öntudattal
Hogy rendén a számadása.
Nem hiányzik-é majd végül?
Nem én dolgom, - azt ő lássa. 

S ujra felpirul kedélye,
Had busúljon aki káros;
Jót iszik rá és felkurjant:
"Hej Nagy-Kőrös híres város!..." 

(1855 máj.) 

