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BANKOT  ROBBANTOTTUNK  LAS  VEGASBAN
Óráinkat ismét egy órával hátrább hajtjuk, ti így már 9 órával vagytok előttünk. Sehol egy ház, nagy ritkán valami kis falu látszik. Erre még olaj sincs, csak pusztaság. Már hegyek sincsenek csak kisebb dombok. Végre egy vasút, megint erőmű, a szenet ez is valahonnan messziről kapja. Többórás vágta után LAS VEGAS-ba érkezünk. Ez egy műváros a kietlen hegyek közötti fennsíkon, a szerencse játék élteti ezt a várost. Ez az állam nem tiltja a hazardírozást.

Eddigi ismereteim szerint ennek az államnak a hajdani ezüst kincsen kívül csak a nukleáris robbantások jutottak a nevadai sivatagban. Talán a szegényes természeti adottságok miatt hozták létre Las Vegas-ban ezt a szórakoztató, mulatós, szerencsejáték komplexumot. A belvárosban mindenütt óriási hotelok, játékkaszinók vannak. Ahogy a parkoló házból liften a földszintre jutottunk, egyből egy ilyen kaszinóba cseppentünk. Léghűtéses enyhe félhomályban az asztaloknál egy-egy krupié képviseli a kaszinót, Valami kis zsetonok mennek ide-oda a játékosok között. Nem tudom kiismerni a dolgot, de nem babra megy a játék az biztos. Láthatunk itt pénztárgépekhez hasonló automatákat, amelyek színes villódzások, zúgások, morgások után többnyire végleg elnyelik a szerencsét próbáló delikvens pénzét, ám olyan is van, hogy csak úgy ömli ki belőle a megfiadzott pénz. Persze a kaszinónak bevétel kell, tehát ezek úgy vannak programozva, hogy kevesebb pénzt ad ki, mint amennyit elnyel. Az a szerencsés, akinek egy-két pénzérme bedobása után megered a pénzeső. Ha már itt jártunk, mi is kipróbáltuk, hogy lehet itt bankot robbantani. Az ugyan gondot okoz nekem, ha netán dollármilliomos lennék, ezt szocialista országban eltűrnék-e. Na de üsse kő, legfeljebb kölcsön adom a dolcsimat a magyar államnak, legalább így hamarabb létrejön a konvertibilis forint. Ha pedig ez sikerül, akkor sok honfitársam is jöhet ide Las Vegas-ba kasszát robbantani, így megy haza csőstől a lóvé. Ekkor már nem lesz probléma, hogy az otthoni gyáraknál rossz a dollárkitermelés. mert amit azzal rontanak, helyrehozzuk itt Las Vegas-ba. Lehet, hogy Marjai Józsefnek sem Knoxville-ben kellett volna kezesért kilincselni, hanem itt Las Vegas-ban keverni a kártyát. Anitával 25 centesekkel kezdtük meg a valuta kitermelést, de egy dollár után leálltunk, mert úgy jártunk mint a magyar külkereskedelem. Ráfizetéssel ment a bolt. Felbiztattuk Gyulát is, hogy a centjeinkkel felhizlalt automatával folytassa a hazardírozást. Be is jött a javaslatunk, 3$-t nyert tisztán. Kezdett volna nekilendülni a további játéknak, de mi erről már lebeszéltük. Akkor kell megállni, amikor még nyerőben van az ember.

Egy másik játékteremben azt láttam, hogy egy hatvanon felüli bevásárlószatyros mamika átszellemülten eteti 3x1 dollárokkal az egyik automatát, ügyet sem vetve a szakajtónyi nyereményére. Nekem ez az életkép egy kicsit tipikusnak tűnik. A pénz, a nyerési vágy még az élemedett korúakat is lelkileg deformálja. Gyulától kisírtam még 15 percet az „édes élet” tanulmányozására, benéztem néhány ilyen helyre. Betértem egy képesmagazin boltba, bőséges volt a választék -  bár ezek vagy nagyon szelídek, vagy nagyon kemények voltak - de nem vásároltam. Az én idealista-szocialista erkölcsi képembe nem fértek ezek bele. Csábítottak volna még szexmoziba is 25 centért, de idő hiányában nem tanulmányozhattam ezt a bizonyára „tanulságos” műalkotást. 

Gyula ismerve a mára még hátralévő út nagyságát, kiragadott ebből a bűnös városból. Las Vegas központja, a kaszinók hivalkodó, sok emeletes magas házakból állnak, ahogy haladunk ki a városból, igazán szép mediterrán jellegű, majdnem lapos tető házak között haladunk. Szívesen alkalmazzák a félkör profilú cserepeket, a házak verandásak, kő vagy téglacsipke díszítéssel. Eddig Amerika szerte kevés építkezést láttam, de itt egész lakótelepek létesülnek. A szórakoztató helyek valószínűleg bőséges munkalehetőségeket teremtenek, kinek kétkezi munkára, kinek bájai árúbabocsátására.

A város szélén az egyik benzinkútnál várakozni kellett volna, ezért továbbindultunk. Egyszerűen hihetetlen, hogy amint halad ki az ember a 95-ös highway-on vagy 25 mérföldön át nincs benzinkút, de erről nem volt tájékoztató, sem az út elején - hogy „Next service…miles”, sem később. Haladtunk a  Hold táj - holt tájon. Erre a hegyek mások mint Utah-ban, vagy Arizonában. Ott a hegyek többnyire rétegezettek, színesek, falaik szinte egyenesek voltak. Itt Las Vegas-tól északnyugatra haladva az út két oldalát övező kaktusz erdők mögött szürke hegylánc húzódik a hosszú fennsík mindkét oldalán. Felületük szaggatott, mind ez olyan mintha más égitesten lennének. Az út egyhangúságát egy katonai támaszpont közelségét jelző figyelmeztető táblái, távoli építményei teszik némileg változatossá. Benzint csak 71 mérföld után a LATHROP WELS-i elágazásnál lévő pusztai benzinkútnál kaptunk, majdnem dupla áron. Úgy látszik, a benzin árában meg kell fizetni a világvégén való tankolást. Itt délre fordultunk a 29-es útra és csakhamar átléptük 

C a l i f o r n i a állam határát. Hirtelen benépesült az eddigi semmiség után a táj - lakóautós házakkal. Nem messze valami ipari létesítmény is látszik, ez tartaná itt az embereket, vagy valami más, amit nem ismerünk fel?

HALÁLI  MELEG  A  HALÁL - VÖLGYBEN
Július 28.
Death Valley National Monument - Furnace Creek kemping
Mire ideértünk a kempingbe, késő este lett. Amikor először említette Gyula, hogy a Death Valley-be megyünk, nem ugrott be a death szó jelentése, ami halált jelent. A valley nekem inkább valami virágos völgyet idézett fel. Az esti szürkületben és most a korareggeli derengésben is kopasz, szürke hegyoldalakat látok körös-körül. A kempingünk a tengerszinttel egy magasságban - vagy inkább egy mélységben - van, de ez nem jelent valami vizenyős, zöld, hűvös rétet. Ellenkezőleg, minden kopár, száraz és meleg. Még késő este is  40 C fok volt, de most reggel is „csak” 37 C fok van. Érdekes, ezt a 3-4 fok csökkenést is megérezzük, Az esti 41 fokban izzadtunk mint a ló és most reggel fürdőnadrágban egészen kellemes az idő. A völgy elnevezése onnan ered, hogy a nyugat meghódításának idejében egy pionír csapat itt rekedt egy időre ebben a kietlen völgyben. Azért mégsem halott itt minden, van itt élet, mert ronda varjúszerű, kampós csőrű madarak röpködnek felettünk, és idétlen hangjukkal törik meg a reggeli csendet. Nem is károgás ez, inkább mély, békabrekegéshez szerű hang ez. Az egyik tetőtől talpig fekete gyászvitéz ide települt hozzám közel egy kőre, így módom van „gyönyörködni” ebben e rusnya madárban. Nyilván arra vár, mikor múlok ki, hogy nyomban elkezdhessen boncolni kampós csőrével.

Kempingünk néhány különleges bokor és csenevész fa alkotta ligetben van, talaja homokos. Kora reggel nem is olyan reménytelenez a táj. A felkelő Nap halványsárga és rózsaszín keverékével vonja be a szemben lévő hegyoldal kemény szürkeségét. A viszonylag magas hőmérséklet ellenére, de az alacsony páratartalom miatt kellemes az idő. Az este néha feltámadt a szél, de az is olyan meleg volt, mintha egy óriási hajszárító lépett volna működésbe. Gyulát annyira megviselte ez a klíma. hogy az este még tovább akart innen menni. Bezzeg a coloradói alig 10 C foknál, átázott ruhában is virgonc volt. Az is igaz, hogy közel 300 mérföldet lenyomott a délutáni 40 fokos melegben és vakító fényességben. Miután most reggel immár higgadtan körülnézett, elismerte, jobb, hogy nem rohantuk át éjszaka ezt a különleges völgyet. Sőt azt javasolta, menjünk vissza néhány mérföldet megnézni azt a részt is, amit már nem láthattunk az esti sötétben. 
Itt vagyunk a Death Valley csomópontnál, ahol egy szép spanyolos stílusú szálloda van és  egy emléktábla a völgy felfedezéséről. Innen elmentünk a Visitor Centerbe, ahol egy kiállítás ismerteti a völgy geológiai és megismerési történetét. Kitűnt, hogy ez a kihalt vidék jó ideig jelentős bórax lelőhely volt. Hatalmas szekereket 20 ökör vontatta a távoli vasútig. 20 perces filmből megismerhettük, hogy nem is annyira halott ez a völgy, mert tavasszal sok szép virág díszíti és gazdag állatvilága van: kígyók, gyíkok, teknősök, nyulak, szárnyasok és bighorn ship, olyan vadjuh féle. Láthattuk egy tablón, hogy itt a legmelegebb 134 F azaz 57 Celsius fok volt, mára 117 F fokot, azaz47 C-t jósoltak, 22 % relatív páratartalom mellett. Csak emlékeztetőül: Floridában ez közel 90 %. Az évi csapadék itt csak 1.25 inch azaz 32 mm. Hihetetlenül kevés ez. A Visitor Center a tenger szintje alatt van 190 feeten, azaz mintegy -60 méteren. Mivel ezen a részen egy kis patak folyik, vize kis oázist éltet datolyapálmákkal és más fákkal. A Visitor Centerben látott domborműves térképen Gyula kiókumlálta, hogy ha nem megyünk tovább északra, hanem Bad Water felé, dél felé is kijutunk a völgyből. Elértük a Bad Water-t - rossz víz - egy kis tavacskát, amely a Death Valley legmélyebb pontja, 85 méterrel voltunk a tengerszint alatt. A hegyek felgyűrődése mellett süllyedés is történik, így jött létre ez a völgy. Egy tábla szerint a Bad Water vize olyan, mint a tengeré, csak a magnézium tartalma annak 1/6-a. Csakhamar emelkedett a reggeli 37 fokos hőmérséklet, 10.45-kor már 44, 11.30-kor 46 Celsiust mértem. Az elágazás után az egyik oldalon továbbra is a kietlen hegyek voltak, a másikon egy kiszáradt tó fehérlett a sótól. Ahogy kihaladtunk a völgyből, és az út egy kicsit emelkedett, a hőmérséklet valamennyire csökkent, már „csak „ 39 C fok volt, bár később ismét elérte a 45 fokot. Gyula a nagy meleg ellenére úgy döntött, hogy megállás nélkül vágtázunk Los Angeles-ig.

SHOSHONE után rátértünk a délre haladó 127-es útra, amely BAKER-nél bekapcsolódott a 15-ös Highway-be, amely már közvetlenül LA-be vezet.  A kiszáradt 
Silver Lake-nél délibábot láthattunk. Úgy látszott, hogy nem messze egy tó vize csillog, még a környező hegyek is tükröződtek benne, de közelebb érve csak száraz tómeder volt az. Még enni sem álltunk meg, Anita készített néhány szendvicset, ezt ettük menetközben. A mostani utazást én komótosabban végeztem volna, de ezt a megoldást is szó nélkül tudomásul vettem. Eredetileg péntek délig terveztünk LA-be érni. A 15-ös út látnivalókban érdektelen tájon -Mojave Desert-en - vezetett át. Egészen BARSTOW-ig. A város mellett is csak elrohantunk, Gyula 60-65 miles-zal keni az utat. Itt voltunk legközelebb az Edwards Air Force légibázishoz, ahol az űrrepülőgép eddig leszállt. Tegnap egy másik ilyen bázis mellett haladtunk Az amerikaik  az ilyen dolgaikat terméketlen területeken helyezik el. Legalább ez egy ésszerűség ha már ilyen nagyméretű improduktív „játékokat „ folytatnak. Barstov után VICTORVILLE  környékén megint óriási kaktuszfákkal találkoztunk. Gyula feltette a kérdést, mit gondolunk, ezek a városok honnan kapják a vizet ebben a tikkasztó pusztaságban. A „hosszú forró nyárban” a házak előtt zöldellik a fű, pálmafák élnek itt, nyilván az öntözés teszi ezt. A közelgő megalopolisz közelségét 4-5 hatalmas elektromos távvezeték kereszteződése jelzi, majd SAN BERNARDINO-t elérve, a hegyek kékes ködben burkolóznak, erős ózon, inkább klór szagot érezve jelzik, ez a szmog. Az út 2x4, majd 2x5 sávosra bővül, nyeli az autók kifogyhatatlan áradat. A hegyek itt már kezdenek zöldellni, bár ne valami őserdei bujaságra gondoljatok. Egyszer csak egy nagy teherpályaudvart látunk. Itt Amerikában élményszámba megy a vasút, mert a mindent behálózó közutakhoz viszonyítva elenyésző a vasutak mennyisége. De ahol van, ott sokszor 100 kocsiból álló szerelvényt közlekedtetnek, gyakran akár 3 mozdonnyal is. Arról, hogy mért ilyen hosszúak ezek a szerelvények, nem tudok magyarázatot adni. Mielőtt a 15-ös út találkozna a 10-essel, végre mezőgazdasággal is találkozunk: hatalmas szőlőültetvényekkel. Ezek után csakhamar a szmogért felelős gyárak következnek. A korábbi csenevész bokrokat normál méretű fák váltják fel, kezd érződni az óceán alig 100 mérföldes távolsága.

San Bernardino után a 10-es úton összefüggő városrészek láncolatán haladunk át, óriási, de mégis tesztős betonoszlopós csomópontok szövevényes rendszerén csatlakozva más utakhoz. Az utak bámulatos rendszere magyarországi szemmel szinte felfoghatatlan. Olyan csomópont, mint az Erzsébet híd budai hídfője, csak 2x4 fős változatban, több száz van ebben a hatalmas poliszban. Az autók tempósan, 55 MPH-val haladnak. Ebben a jól kiépített rendszerben nekünk sem jelentett különösebb problémát kijutni az óceánhoz. De ugyanígy szinte minden keresgélés nélkül sem volt probléma északról délre átszelni LOS ANGELES-t PASADENA-tól LONG BEACH-ig.  Az autózásról még egy kis megjegyzés. Itt aztán tényleg alig látni amerikai gyártmányú kocsit. Legtöbb a japán kocsi, majd VW, BMW, kevesebb Mercedes, Fiat, Renault, Citroen, Volvo. Feltűnt, hogy a high way-ek mellett magas kerítések vannak. Mit akarnak titkolni ezek a falak? Semmit, így próbálják védeni az út melletti házakat a közlekedés zajától. Ahol kilátni a városrészekre, gyönyörű pálmafákat, hosszúkás ciprusokat, gondozott pázsitot látunk spanyol stílusú egyszintes házakkal. A városmagokban magas házak, irodák, parkoló tornyok vannak az elmaradhatatlan felhőkarcolókkal.

Délután 4 órakor láttuk meg a Csendes-óceánt. Gyula előbb még észak felé haladt az 1-es úton, remélve, hogy találunk kempinget, majd hirtelen úgy döntött, hogy mártózzunk meg az óceánban. Kiugráltunk a kocsiból és nyomás le a homokos parton. Kellemesen hűvös volt az óceán vize, néha olyan erős hullámok jöttek, hogy azok fel is löktek. Csak 20 percig fürödhettünk, mert keresni kellett a kempinget.. Vagy 20 mérföldet mentünk még észak felé, mire találtunk egy kempinget, de „full”- tele -  tábla volt a bejáratánál. Ez a kapun belül lévőknek jó megoldás, mert nincs zsúfoltság, van hely a kocsiknak és a fürdőépületnél sem kell sorba állni. De rossz nekünk, akik kívül vagyunk, tovább kell keresni másik kempinget. Kinéztünk a térképen a város északi részén újabb kempinghelyeket. A SANTA MONICA  városrészről átmentünk a 2-es út mellett jelzett helyre. Gyula közben állandóan tépelődött, találunk-e szabad kempinget. Sok-sok hegyi kanyargás után megtaláltuk a térképen kempingként feltüntetett ”Lowel svitzer”-t, - de a bejárat fölötti táblán „No camping here”- Nem kemping - volt olvasható. Én hajlandó lettem volna itt megkísérelni a kempingezést, de Gyula ezt nem akarta vállalni. Igaza is volt, engem is kiűztek már a paradicsomból éjnek évadján a Smoky Mountain-en. Jön a motel, döntött Gyula, de előbb felhívjuk unokaöcsénket, Józsefet. Már teljesen beesteledett mire visszatértünk a hegyekből a GENDALE városrészbe, ahol találtunk nyilvános telefont. József kedvesen fogadta jelentkezésünket és Gyula beajánlotta magunkat ottalvásra, miután kitűnt, hogy csak ketten vannak otthon a fiával. József útbaigazításával viszonylag könnyen odataláltunk a LONG BEACH melletti SEAL BEACH-en lévő lakásához. Kedves fogadtatás után finom beefsteak, saláta, egri bikavér volt a vacsoránk, de a vacsora előtt jó hideg sörrel mostuk le a hosszú út „porát”. József igyekezett magyarul beszélni, bár az én bátyám gyakran angolra váltotta a beszélgetést. Közben Edith Piaf lemezt forgat József, most a „Nem bánok semmit sem” megy éppen.

„ISTEN ÁLDD MEG A MAGYART”
Amikor tegnap este lefekvéshez készülődtünk, nálam csak fél tizenkettő volt a tényleges hajnali fél három helyett. Megint elfelejtettem időben felhúzni az órámat. A padlószőnyegen aludtunk a hálózsákjainkban. Itt nem kell légkondicionálás, a tengerpart közelében kellemes a klíma. József kifejezetten ezért bérel itt lakást, holott a munkahelye – egy idegklinika – jó 30 mérfölddel északra van. Ő a lakását kislakásnak minősíti, de ez egyáltalán nem kicsi, nem egy pesti kis garzon. Valójában ez egy 8x4 méteres „living room” - nappali szoba - , L alakú étkezőpulttal és egy kis főzőfülkével. Mellette egy külön álló háló és  fürdőszoba van. A lakás teljes területe mintegy 100 négyzetméter. Az éjszaka folyamán az otthonról hozott Himnusz hanglemezt is felavattuk. Sajnos a bőröndben - valószínű a Death Valley forróságban -deformálódott ez a mikrolemez, ezért néha ugrott egyet a tű. De ez nem rontotta le meghatódottságunkat, József az énekkarral együtt énekelte a Himnuszt. Miközben József munkába ment, a gyerekekkel strandra mentünk.

Július 31.

„Alszik a tábor” Csendben kibújtam a hálózsákból. Van motivációm ismét kezdeni az írást: Sarolta tegnap meghozta az otthonról jött leveleimet. Kettőt Tőletek, egyet Apukától Édesanya kiegészítő soraival, egyet Árpitól, amelyben én csak mellékszereplő vagyok. Meg kell dicsérjem Édesapám levelét szép külalakjáért, részletes tartalmáért, szellemességért. Nagyon örülünk, hogy egy 73 éves ember ilyen jó levelet tud írni. 
Terike a te Kecskemétről írt leveledből is meggyőződhettem arról, hogy nekem Magyarországon is van bőven mit felfedezni. Számítok arra, hogy majd elviszel Kecskeméten a Bozsó gyűjteményhez, és minden olyan helyre, amelyek Neked tetszettek. Jó érzés tudni, hogy hiányzok neked. Szimonov verséből próbálok idézni: „…a Te hűségesen váró szíved vezetett át a vészeken.” Mint már máskor írtam is. jó háttér nekem a Ti szeretetek, a fehértói rokonságom állandó érdeklődése segítség abban, hogy a honvágy negatív hatása ne uralkodjon el rajtam. Csak annyi honvágyam van, ami kell ahhoz, hogy kívánkozzak haza, de nem előbb, mint ahogy azt elterveztük. Az jó lenne, amit Anette álmodott: egy kicsit hazanézni. Azt el kell ismerni, hogy nemcsak világot látok, de összességében jól is élek itt. Például itt Józsefnél csak be kell nyúlni a hűtőszekrénybe, van abban minden. Az elmúlt percekben mangó gyümölcsöt ettünk, íze őszibarackra emlékeztet. 
Józsefnek odaadtuk apuka levelét. A levél szép külalakjáról József elmondta, hogy az írásból ő megismeri az embert. Erre sorra elemeztettük a jelenlévők írását, majd a Tiedét is Terike, kitakarva a neveket, aláírást. A tiedről úgy nyilatkozott: férfias írás.  A férfiasságod új elem nekem eddig még nem tapasztaltam, de ha ez csak az írásban jelentkezik, azt könnyen elviselem.. József elemzései többnyire jól ülnek, elgondolkoztatóak. Akkor volt bajban a doktor, amikor a saját írását kellett elemeznie. Túlzottan ismerem a pácienst - szabadkozott - vannak nála problémák. Ez az amikor a hóhért akasztják, mondtam Józsefnek. Úgy hiszem úgy látom, kimondottan jót tett Józsefnek is, hogy meglátogattuk. Járhatnánk most a várost, de jobban örülök, hogy beszélgethetünk vele. Sajnos Gyula nem nagyon fordít, lelki dolgokról pedig József angolul jobban tud beszélni. Ez is egy újabb ok arra, hogy otthon tovább tanuljam az angolt.

A második éjszakán is hajnali 3-ig beszélgettünk. József Verdi, Beethoven, Mozart lemezeket tett fel háttérzeneként a beszélgetéshez. Közben előkerült a 25 $-os Remy Martin francia konyak is és a mexikói Tequilla -  kaktusz pálinka -  is. Az alkohol oldottá tett minket, jót beszélgettünk. Gyula már 10 óra körül kidőlt. Ismét feltettük a napközben valamennyire a „kivasalt” Himnuszt. Jó pár ismétlés és együtt éneklés után, elkezdtük énekelni más népek -francia, német, szovjet - himnuszait, befejezésül ismét a magyar Himnusz következett. 
József szereti a magyar Himnuszt, de haragszik is rá, mert sorsába való belenyugvásra ösztönzi a magyart. Szerinte - és ezt én is elfogadom - a mi Himnuszunk tökéletesen tükrözi a magyar ember lelkivilágát. Nincs kiút, mi balsorsra születtünk. Ezért is olyan magas a magyarok között az öngyilkosság. Valójában elgondolkoztató, hogy amikor jelenleg Magyarországon elfogadható az élet - nincsen igazi szegénység - miért mennek annyian önként a halálba. Jó volt hallgatni a magyar himnuszt, fürödni melankolikus, a „balsorsnál” hátborzongató dallamának hullámaiban. Azt hiszem, Józsefnek ez még megrázóbb, aki 12 évesen került el egy akkor még számára idegen világba. Én csak alig „ismerkedek” ezzel az érzéssel, 18 nap múlva otthon leszek, de ő itt marad 10.000 kilométerre a szülőföldjétől, itt marad továbbra is egy nagy magányosnak. Ne értsétek félre, ez nem egy alkoholos orgia ellágyuló vége volt, az csak a kezdeti energiát adta., hogy egy kissé kilépjünk a mindennapokból. Egy kicsit vágytam én is meghatódni, az elmúlt itteni közel 50 napomban csak Bence sírjánál fogott el ez az érzés. 
Terike, leveledben említetted, hogy szerettél volna a magányos autózásomban velem lenni. Ezt én is így éreztem. Ott volt mellettem az üres helyed oda-vissza. Nagy hiba volt, hogy lemondtad az utazást, amikor meg már csak jöttél volna, már késő volt. Hidd el, valahogy kinyögtük volna azt a további 20 ezer forintot is. Adósok börtöne meg már nincs Magyarországon. Persze ezen már kár keseregnünk. Kérdésedre írom, hogy az úti holmim bőven elég, amikor kellett, mostam magamnak. Mindig van tiszta tartalékom. Talán csak azt hibáztam el, hogy Floridába csak egypár cipővel indultam, illetve akkor még nem jöttem rá arra, hogy a cipőmet ki is lehet mosni. Ezt ezen az úton már kétszer megtettem, így semmi gondom nincs a cipőmmel, és a környezetem sem szédeleg a lábszagtól. 
Beszámolsz leveledben a ház körüli és a szőlői munkákról. Igazi „katonafeleségként” intézed ezeket a dolgokat. Lehetne lelkiismeretfurdalásom, hogy Ti izzadtok a szőlőben, miközben én Floridában, Key West-en fogyasztom a tengeri ínyencségeket, és kábítom itt magamat francia konyakkal. Soraitokból úgy veszem ki, hogy ügyesen, jó szívvel végzitek a halaszthatatlan feladatokat. Ha Anettnek nem teszik az overall, veszek majd farmernadrágot is neki. A drága magnó vételtől nem kell félni, erősen fogy a pénzem. Nem tudom Sarolta mennyit költött a megbízásom alapján az ajándékokra és nekem még Detroitból New Yorkba is el kell jutnom busszal a saját költségemen. Szeretném még Célesztáékat is útba ejteni,, akik Detroit-tól délre 100 mérföldre a Toledo melletti Bowling Greenben laknak. Gondolkozom azon, hogy New-Yorkba menet a Niagarát is szívesen megnézném.

Örülök, hogy értékelitek a levélírásba fordított nem kis energiámat. Nemcsak azért írom ezeket, mert annyira szeretem a hajnali vagy éjszakai írást, kezdetben dacolva Gyula rosszallásával, ellopva az időt néha érdekes programtól is. Azt akarom, hogy képességeim maximumával elérjem, hogy Ti is egy kicsit velem utazhassatok, és hogy későbbre is több emlék megmaradjon. 
Annak örülök Ildikó, hogy Te is arra a felismerésre jutottál, - tőlem függetlenül is - hogy ezekből a levelekből egy összefüggő útibeszámolót kellene kihozni. Ezt már Gyula is felvetette, amikor látta, hogy nem tud lebeszélni a szívós levélírásról. Ha már a munkahelyemen nem vár rám túl nagy sikerélmény, a szellemi szférában talán vár rám még valami. Kérdezed Ildikó, hogy ismerem a pancake-t maple sziruppal – palacsinta juharsziruppal - leöntve? Persze, hogy ismerem, ezen az utazáson reggelente ezt süt a „családjának” Gyula. Rossz nézni azt a felületes előkészítést, egy adag vízbe találomra beönt valamennyi port – és mégis egész finom étel lesz abból. Remélem sikerült a lengyelországi utad. Ha nem tudsz dönteni, akkor innen „megparancsolom”, hogy menj, mert ha nem, sarokba térdeltetés lesz a részed kukorica szemeken.

Kedves Anette, nagyon örültem soraidnak. Először nem ismertem meg az írásodat. Nem rég még gyerekes betűid voltak, most meg szinte felnőttesen írsz. Csak azt nem tudom, miért szerénykedsz, hogy Te nem tudsz miről írni. Először is, a levélírás olyan, mint a vakaródzás, csak el kell kezdeni. Ha tényleg nincs aktuális mondanivalód, akkor ki kell szúrni egy témát, mint Gyula szokta és jó nagy lóbetűkkel tele lehet hamar írni egy önzárós légiborítékot. Anettkém, neked nem kell témáért a szomszédba menni. Említed a vadkerti beszámolódban, hogy a 80 éves Margit néni tudja, hogy én most Amerikában vagyok. Még ma írok részükre is egy képeslapot. Jót nevettem beszámolód azon részén, amelyben írsz a szomszéd Obert Tibi hóbortos hajfestésén. Neki aztán nem kellene szőkére festeni a haját, amely eddig szép barna volt, különösen amikor még normálisra volt nyírva

Nem okoskodhatok innen az imrehegyi szőlőművelést illetően. Árpi bátyám irányításával biztosan a lehető legjobban végzitek azt. Jó, hogy nem láttam az akasztói szőlőnket csapzottan a jégverés után, biztosan nagyon lehangolt volna. Aki gazdálkodik, annak az időjárás viszontagságaival is számolni kell.

Közben a focizásból megjöttek a gájszok - vidámak, könnyűszívűek - , vége a nyugodt levélírásnak, rövidesen indulunk Hollywood-ba. Itt nyugaton kisebb a páratartalom, a nagy meleget is könnyebb elviselni. Death Valley-en, amikor éjjel is nagyon meleg volt, egy szál fürdőnadrágban kifeküdtem a szabadba  az asztalra. Próbáld meg ezt Te is, kint a nyírfák alatt a padon, hasonló szerelésben, a szomszéd férfiak még jegyeznék is. Az útitempót nem én diktálom, Gyula lába van a gázpedálon. Összességében elfogadhatónak tartok mindent, csak valami rend hiányzik és valamivel nagyobb fegyelem. Szerintem a rend, a fegyelem az alapja a szabadságnak is. Emlékszel Ildikó a szabadságról való beszélgetésünkre ott a Belgrád környéki motelben, miközben a közeledő majd távolodó autók motorhangján mi is meggyőződhettünk a Doppler elvről? Terike, keresd majd elő nekem légy szíves Heltay Jenő versét a szabadságról, szeretném azt megtanulni.

REAGEN ASZTALA ELŐTT ÁLLTUNK 
Józseffel ma délután a HOLLYWOOD-i filmvárosban jártunk. Az én majdnem 10 $-os belépőmet József állta. Egy minibusz végig vitt minket mindazon helyeken, amely a nagyközönség érdeklődésére számíthat és megmutatható. Helyenként kiszálltunk a buszból és az idegenvezető irányításával néhány stúdióba is benéztünk. Megmutatták nekünk egy-két híresebb színész öltözőjét is. Így többek között láttuk azt az öltözőasztalt is, amelynél valaha az USA jelenlegi elnöke, Reagen szépítgette magát. Hogy színésznek milyen volt, azt nem tudom megítélni, de elnökként nem éppen a zsánerem. 
Egy űrhajó-makettbe minibuszostól bementünk. Olyan űrcsetepatét rendeztek számunkra, hogyha gyerek lettem volna, talán meg is ijedek. „Égő” ház mellett haladtunk el, de nem rohantak a tűzoltók, hiszen ez is csak trükk volt, mint megannyi más attrakció itt. Például kiválasztottak egy nőt és egy férfit a közönségből, akikkel bemutatták, hogyan szállhatnak emberek a Szabadság szobor felett. Egy hidraulikusan mozgatható asztalra fektették őket, és amikor polarizált fénnyel világították meg őket, minden eltűnt csak ők látszottak, lobogó hajjal úsztak a levegőben. A hajuk lobogását ventilátorral keltett légáramlattal érték el. 
Elhaladtunk a századfordulói stílusban megépített nagyvárosi műházak, vagy éppen a kisvárosokéhoz hasonlók között. „Jártunk” mexikói  kis faluban is, ahol éppen felhőszakadás méretű eső esett egy nagy zuhanyozó jóvoltából. Átmentünk olyan fahídon, amely szintén hidraulikával mozgatva kezdett már alattunk összeroskadni, majd alig, hogy átértünk, „magától” visszaépült. Láttuk a Csendes óceánt egy kis tóból kialakítva, ahol éppen egy torpedót „lőttek ki” az ellenséges hajóra. Majdnem karamboloztunk egy mozdonnyal is. 
Átmentünk az előttünk szétnyíló és mögöttünk visszazáródó Vörös tengeren is, miként Mózes a zsidó néppel. Nekem ezek többnyire nem voltak annyira érdekesek, ehhez gyereknek kellett volna lennem, hogy féljek az óriási műcápa támadásától és sikongjak a leszakadó hídon. Többre becsültem volna, ha egy igazi forgatást látunk, netán még ismerős színészekkel is. Úgy látszik, itt szombaton nem megy a filmezés, vagy a színészek is nyári szabadságukat töltik? 
Visszafelé jövet József végig vitt minket Hollywood városrész főutcáján, láttunk „útonálló” leánykákat is, az egyiket éppen egy férfi vette védőszárnyai alá. Bizonyára megsajnálta, hogy szegény elfáradt a sok álldogálásba és jobb lesz, ha lefekteti valahol. Közöltem társaimmal, hogy nálam csak akkor jön ilyen lányka számításba, ha ideológiailag megbízható és „hálapénzként” forintot is elfogadna. No, ilyen veszély nincs, egy kanyi forint sincs nálam. Ezt az utcai idillt egy sarokkal odébb néhány lovas rendőr zavarta meg, arra készülődtek, hogy elkapják a pillangókisasszonyokat. Kíváncsi lettem volna, ezt miként oldják meg, magukhoz emelik a nyeregbe a lányokat, miként hajdan kalandozó őseink tették ezt a sikongató bajor Brünhildákkal. József szerint a lovas rendőröknek nagyobb a tekintélyük - a gyalogosokat még netán ezek a tündérkék csábos mosolyukkal leszednék a lábaikról.

Végigmentünk a felső tízezer városrészén, a Bewerly Hill-en is, ahol csodálatos délszaki kerteket láttunk. Lelanddal jártunk Atlanta milliomos negyedében is, de ez itt sokkal egzotikusabbnak tűnt. A Rodeo Drive a gazdagok Váci utcája. Ez Amerika egyik legdrágább üzletnegyede, olyan, mint a Fifth Avenue New Yorkban, vagy a Sant Elisee Párizsban. E gazdagság kontraszaként láttuk itt az elit utca egyik kereszteződésénél egy „bag lady”-t. A szakember József szerint ez a kifejezés az idegbetegség olyan változatára utal, amikor a betegek mániája csomagok hurcolása. A mi ladynk topisan, merev szemekkel, madzaggal átkötött nagy papírdobozokkal álldogált az utcán. József szerint betegsége miatt elmegyógyintézetben volna a helye, de államköltségen csak a közveszélyes idegbetegeket gyógykezelik. A bag ladynek így marad a Los Angeles-i Rodeo Drive, ahol kedvére guberálhat az utcai szeméttárolókban.

„Hazafelé” tartva az autórádióban Lehár muzsikára ismertem, Németh Sándor nevét is említették az énekesek felsorolásában. Willy Boskowski vezényletével következett egy szám, majd Csajkovszkij szerzeménye, egy szép zongoraverseny következett. Salzburgból hallgatva a közvetítést, már egy kicsit hazafelé tarthattam a zene szárnyain. József egy elegáns élelmiszerboltban megvásárolta a szükséges kellékeket, amelyből Sarolta pár perc alatt kitűnő vacsorát varázsolt. Ugye Ildikó otthon összefogunk Veled és rászoktajuk a többieket is a bőséges salátákra. Igaz, ehhez ilyen jó ellátás kellene otthon is télen-nyáron és gazdagabb pénztárca. Mint látjátok, itt igazán jól élünk, kár, hogy reggel tovább megyünk innen. Miután visszaérkeztünk a városból, felhívtuk itt a „közelben”, San Jose-ban lakó nagynénémet Elzikét.  Ennyi év után jó volt hallani a hangját. Megbeszéltem Vele, hogy holnap este érkezünk hozzájuk. Ildikó, úgy tűnik, hogy sikerül ezt a találkozást is összehozni, ami nemcsak Neked és Nagymamádnak - a kicsi húgához megyünk - jelent örömet, ezt én is akarom. Jó reggelt, nálatok már elmúlt 9 óra. Gyorsan felkelni, éhesek a kacsák én meg gyorsan lefekszem, szép Vivaldi zenével.

HOLLYWOODBÓL AZ EGYESEN FRISCOIG

Tegnap, vasárnap reggel viszonylag korán, már fél kilenckor elindultunk a Los Angeles‑i SEAL BEACH-ből, a 405-ös Freeway-en haladtunk át a városon. Megismétlődött, amit péntek este már megtapasztaltunk, a repülőtérre haladva. A 2x4 sávos úton „big taffic jam”-be  - nagy közlekedési dugóba - kerültünk. Mérföldeken át cammogtunk, lavíroztunk a sávok között,  amíg kitűnt, hogy valahol aszfalt javítás miatt csak egy sáv szabad. Eddig dicsérőlég írtam a közlekedésről, de az most nagyon visszatetsző volt, sehol egy highway patrol - autópálya rendőr - sehol egy kiírás  a lehetséges kerülő utakról, és ami legfelháborítóbb, egy lélek sem dolgozott a lezárt területen, csupán egy kompresszor duruzsolt az út szélén. Ezt a fajta munkaszervezést már jól ismerem otthonról is, csak annyival másként, hogy ott a dübörgő kompresszor mellett békésen szunyókált egy ember az üres borosüvege mellett. Talán azért nem készültek fel valamilyen nem várt emberi mulasztásra ma, mert itt nem szokás rosszul végezni a munkát. Lehet, hogy nekünk is hallgatni kellett volna a rádióban az esetleges útelzárásokról szóló híreket.

Átérve a szűkületen, nagy tempóval haladtunk tovább az ismét 2x4 sávosra bővült úton. A város északi részén csatlakoztunk ahhoz a 101-es highway-hez, amelynek belső szakaszán a csütörtöki kemping keresésünk közben már jártunk. Szép lakórészek között fokozatosan kihaladtunk a várost körül ölelő hegyek karéjából. Az utat elválasztó „zöld sáv” itt színes volt a sok szép virággal pompázó bokroktól. Itt Kaliforniában bajban vagyok, mert annyi ismeretlen fával, bokorral, virággal találkozok, nem tudom néven nevezni azokat, pedig szépségük miatt megérdemelnék. Ez a Kalifornia szinte egy mérhetetlen nagyságú kert, leszámítva a magas hegyeket. Csapadék szempontjából kedvezőtlen a klíma – egyébként kiváló. A „ téli” hónapokban van csapadék, utána hónapokig semmi. József szerint ebben az évben is csak márciusban volt eső. A fák és bokrok mélyebb gyökereikkel, pergamentes leveleikkel berendezkedtek erre, de a fű augusztusra teljesen kiég. De ahol öntöznek - s a városban szinte mindenütt - ott minden él, a fű is zöld. Honnan ez a sok víz, ezen elmélkedek. Gyula megadja a választ: hatalmas víztározókban fogják fel a téli hónapokban a hegyekről lezúduló özönvizet, nem hagyják azt a tengerbe rohanni. Los Angelesben sokfelé pálmafákat is láttunk, de ezek nem voltak olyan nyúzottak, mint a fagyos áramlatot sínylő floridaiak.

Megint olajvidékre értünk, itt kis tengeri szigeteken fúrtak le az olajt adó rétegig. József városrészében, Seal Beach-en is láttam bólogató szivattyúkat és nagy olajtartályokat. Az ott kitermelt olajjal tartalék villanyerőműveket üzemeltetnek. Az, hogy ezek csúcserőművek, onnan gondoltam, hogy vasárnap nem füstöltek a kéményeik. Az úton abból érzékelhető, hogy ma vasárnap van, mert nem látni kamionokat, de annál több önjáró lakókocsit. Mint már írtam a hátsó részükön kerékpárok, kismotorok vannak felkötve, de néha egy kis sportkocsi is ott ficánkol rövid pányván. Szőlőültetvények  mellett haladtunk el. A kocsiból nézve itt is hasonló a rendszer, mint Magyarországon - kordonműveléses - de mintha alacsonyabb volna a tartóhuzal és a zöldmunkával kevésbé foglakoznak. Megemlítem, hogy Kaliforniában a szőlőtermelést magyar ember - Haraszti Ágoston - honosította meg a múlt század második felében.

Most, hogy Sarolta is velünk van, megszűnt a Gyula által bevezetett hadikommunizmus. Megálltunk egy szupermarketnél, ahol Sarolta jól bevásárolt. Nem tudok betelni az itteni élelmiszerüzletekkel. Különösen a zöldség és gyümölcs rész nyűgöz le engem a nagy választékkal, tisztaságával, ilyenkor a mi kis koszos, büdös Batthyany utcai zöldségboltunk jut eszembe. Budapesten valamivel ezek rendezettebbek, de messze állnak az itteniektől. Itt a burgonya mosva van, az alma fényezve, a nagyméretű dinnyék kettévágva fóliával takarva. Nem a kapitalizmus dicshimnuszát akarom ezzel zengeni, csak a jó kereskedelemét. Itt nem „szabadszombatoznak”, éjjel-nappal van nyitva üzlet, ám Budapesten a körúti egyszem éjjel-nappali Közért már régen megszűnt éjjeli is lenni.

Nemsokára ismét megálltunk, mert Gyula a visszapillantótükörben nagy füstöt látott kiköpődni kocsink kipufogójából, elől meg valami olajcsöppet is látott. Gyula tanácstalan, Sarolta pedig tippel, nem sok műszaki érzékkel. Az olajnívó jó, úgy ítéljük meg, hogy a csepegő olaj úgynevezett fáradt olaj, amely a lecsapódó olajgőzökből ered. Továbbmegyünk, a következő benzinkútnál újabb kontroll, olaj utántöltés, és egy kis repedezett gumicső kicserélése következett. Ez a cső ugyan nem oda hat, ahol az állítólagos baj van, de ártani nem árt a cseréje. Jenő öcsém ismeri a Rabbitet, rajta már kifogott, ez nem Trabant a maga egyszerűségével. A Rabbit egy nagyszerű kocsi, de olyan bonyolult a szerkezete, mint egy klasszikus számítógépé volt a kezdeti időkben. A döntő eltérés, hogy ebben a kocsiban nem karburátor, hanem benzin befecskendezés van, hasonlóan mint a diesel motoroknál. Úgy nézegetjük mi a Rabbit motorterét, mint az a bizonyos borjú az újkaput.

Vagy 200 mérföldet autóztunk tovább, egyszer-egyszer kisebb füstpamaccsal, de az olajfogyasztás csak a szokásos volt. Gyula arra gyanakszik, hogy az nem is olajfüst, hanem el nem égett benzingőz. József javaslatára SAN LOUIS OBISPO-nál áttértünk az egysávos 1-esre, mert az többnyire az óceán partján halad. Ezen az úton volt részünk bőven a szépségekben. Az út magasban haladt, így jó rálátásunk volt az óceánra. Láthattuk, ahogy a hullámok csapkodták a sziklákat és a víz kéksége a végtelenség szűrkés homályába veszett. Délután 4 körül megálltunk egy homokos partszakasznál fürödni. Hűvös szél fújt, de azt gondoltam, a víz langyos, de az is hidegnek tűnt, így csak térdig gyalogoltam be az óceánba. Nem is értem, hogy lehetett Los Angelesben 10 fokkal melegebb a levegő, és a víz is kellemes volt. Nem is nagyon értettem, miért mondta Édesanyám, hogy a Csendes-óceán vize hideg. Úgy látszik erre már hűvösebb az idő, 250 mérfölddel északabbra Los Angelestől. 
Tovább haladva SAN SIMEON-nál a Hearst Monument-et hirdetik, Saroltának kedve is lett volna azt megnézni, de saját kocsival nem lehet megközelíteni ezt a mű-várkastélyt. A Visitor Centerig mentünk, innen távcsövön néztük ezt a „mű” műemléket. A Hearst dinasztia újságmilliomos család. Pár évvel ezelőtt történt, hogy az ifjú Patricia Hearst-öt valami álforradalmi társaság elrabolta és hosszú ideig fogságban tartotta és jelentős váltságdíj ellenében engedték szabadon, azóta boldog milliomosné lett. Ezek a multimilliomosok a húszas években építtették egy nagy várkastélyt, termeit Európában vásárolt kastélyokból származó bútorokkal, berendezésekkel, tapétákkal díszíttették. Lehet, hogy szép ez a kastély, annyi pénzért talán még ízléses is, de nekem ez a műromantika visszatetsző. Nem hiszem, hogy az emberi kultúra nagybecsű értéke mellett haladtunk el. Ugyanitt a parton kisétáltunk egy hosszú famólóra, néztük a horgászokat, akik ott a helyszínen meg is tisztítják mindjárt a zsákmányt. Különleges nagytestű madarakat is láttunk, olyan gólyaméretűek, széles csőrük van. Amikor fentről meglátják a halat, hírtelen lecsapnak érte, mint a sólyom. Már kezdett a nap alacsonyabbra ereszkedni, így ragyogó aranyhidat láttunk a végtelen óceán felett, órákon keresztül.

Közben megszűnt a hosszan tartó síkság és hegyek oldalán kanyarogtunk közel két órán át. Hasonlított nekem ez a rész a jugoszláv tengerparthoz, Dubrovniktól Split felé haladva. A hegyvidék erre már fás, itt-ott keresztirányú völgyekkel, amelyek felett viaduktokon haladt az utunk. MONTEREY környékén legfelkapottabb ez a parti szakasz, ez már San Francisco üdülőhelye. CARMEL-nél ismét letértünk az útról és kimentünk az óceán partjára. Nagyszerű látvány volt az óceán felett lenyugvó Nap. Ez is egy üdülőhely, sok szép virággal, bokrokkal, fákkal.  Itt a fákat nem tarolták le az utcák építésekor, hanem egy-egy szép példánynál inkább kettéválik az út. Sarolta itt kezdett éledezni, mert az előző kacskaringós útszakaszon tengeri betegséget kapott. Mire elhagytuk Carmelt, teljesen besötétedett. Javaslatomra az itt már több sávosra szélesedett 1-es úton maradtunk, majd SANTA CRUZ-nál átváltottunk a SAN JOSE-ba tartó 17-esre. Ez az út is tartogatott még néhány kunkort, de Sarolta ezeket már jól elviselte. Ildikó beszámolójából úgy emlékeztem, hogy Elzikéék a Santa Clara város részben laknak, ezért arra tartottunk. Telefonon Gyula információt kért Elzike férjétől, Normanntól, így könnyen meg is találtuk Őket. Elzikének csalódást okoztunk, mert ő a Ritter lányokhoz méltóan nagy vacsorával várt minket és hosszú beszélgetésre számított. E helyett a csapatom gyorsan alvásra tért. Ekkor az utcáról ,rendőrautó vijjogása hallatszott, a rendőrök egy tolvajt hajkurásztak. Normann látva a tetőboxunkat, azt javasolta, hogy abból hordjunk be mindent. Egy szál fürdőnadrágban tündökölve ezt meg is tettem.
Reggel még szorgalmasan körmöltem a beszámolómat, amikor Sarolta kérdezte: „Bálint, Te nem akarsz jönni San Franciscoba - a hangsúlyt kottázni lehetett volna - hát persze, hogy akartam.

A BERKELEY EGYETEMEN JÁRTAM

Augusztus 9-én  majdnem 10 órakor indultunk San Jose-ból SAN FRANCISCO-ba, vagy ahogy ott mondják FRISCO-ba. OAKLAND felé tartottunk, hogy megnézzük a híres Berkeley Egyetemet. Útközben újabb füstpamacs - Gyula gondban. BERKLEY-ből VW szervizt hív, keddre bejelentkezik. Ezt követően is nyomasztja a kocsinál jelentkező probléma, letört, szótlan vagy éppen kifakadós, az áldozat ezúttal Sarolta. A telefonfülkén, amelyből Gyula a szervizzel beszél, különleges plakátot látok: „In the name of God, the Benfice, the Merciful. We invite you to take part in our Demonstrations the protest Zionist agresson following the pronucement if Imam Khomeini comeration of The Day of Jerusalem” (Az Isten, az Egyház és a Könyörület nevében meghívunk vegyél részt velünk a Cionista agresszió miatti tiltakozáson Jeruzsálem Napja alkalmából, követve Komeini imám kijelentését.) Az ellentábor embere áthúzta az Isten, az Egyház és a Könyörület szavakat és föléjük a MURDER /gyilkosság/ szót írta és a plakát alján tömören fejezte ki véleményét annak szerkesztőiről: ”Nigger loves” azaz négerbe szerelmes. Így csapnak össze itt a vélemények a telefonfülkén. Akkor ezt a plakátot és az ellenvéleményt csak diákos forrófejűségnek véltem, de most, amikor 1982 őszén gépeljük a leveleimet, már látom, hogy a „gyilkosság” mennyire igaz, hallva a libanoni mészárlásokról a híradásokban.

Saroltával és Anitával egy kicsit sétáltunk a Berkeley Egyetemen. Az épületek a századforduló utáni évek stílusát tükrözik, a parkok gyönyörűek, mintha arborétumban sétálnánk, úgy érezzük. Itt már több a természetes csapadék mint LOS ANGELES-ben, jóval - 600 kilométerrel - északabbra is vagyunk. A Biochemikal épület lépcsőin május 1. megünneplésére buzdító, piros betűs feliratot látni: „Maj 1. put the stamp of the international proletariant on N.Y., Atlanta, Los Angeles” és „Maj 1. pick up the red flag” Több mint 3 hónapja ott a lépcsőkön ezek a  szövegek, de senki sem igyekszi azokat „leradírozni.” onnan. Volt alkalmam olvasni jobboldali magyar nyelvű lapokat is. Ezt is, azt is elbírja Amerika, csak az utóbbiak stílusa megfekszi az én gyomromat. Úgy látszik most divat egyetemistaként baloldalinak lenni. Az egyetem területén nem szabad autózni, ezért gyalog, kerékpáron vagy busszal közlekednek. Szellemes a busz felirata: ”Humprey Go-Bart.”, úgy gondolom a híres Humprey Bogart színész emlékére. A sétányokon sok féle náció látszik, a legtöbb kínai vagy japán. Hatalmas, talán 30 méter magas, két embernyi karolású fákat láthatunk itt, törzsük nyílegyenes, mint a fenyő, sima mint a platán, a levelei mint  a fűzé. Gyula szerint ezek eukaliptusz fák. Innen a híd felé vezető  út 2x8 sávos,  de a hídon is még  2x5 sávos úton haladtunk San Francisco-ba. 


„SAN  FRANCISCO  UTCÁIN”

Úgy fér el a 2x5 sáv ezen a hídon, hogy az emeletes. Egyik szinten az egyik irányban, a másik szinten a másik irányban halad a forgalom. Hát ez a híd valamivel hosszabb, mint a Zagyva híd, közel 10 mérföld hosszú. Jobbról a Treasure - kincses - sziget van, hátrább a híres Alcatraz, hajdani rabsziget látszik, szemben pedig Frisco down town-ja. A híd után jobbra fordultunk a kínai negyed felé tartva. Megemlítem, hogy a hídról hatalmas hajókat láttunk. Az egyik „Oversea Contener Line”, amely a kontinensek között szállítja a kamionokon gyakran látható konténereket.

A kínai negyed egy egzotikum számomra. Sok-sok kis üzlet, étterem, cukrászda. A hosszanti utcát olyan keskeny keresztutcák kötik össze, hogy a szemben lévő erkélyek szinte összeérnek. Megint csak Dubrovnik jut eszembe erről. Az utcákon szinte csak kínaikat látni, meg egy-két ilyen bámészkodó turistát mint mi vagyunk. Addig-addig leskelődtünk be a kis kínai éttermekbe, míg az egyikbe bementünk. Egy kissé félhomályos  terembe ültettek le minket egy kör alakú nagy asztalhoz, annak közepén szintén kör alakú fatárcsa volt, arra kerültek a tálak, tányérjaink pedig a külső gyűrűre. A felszolgáló csinos kislány volt. No, de milyen? Hát kínai volt Ő is a kis aranyos. Kerek csészébe kaptuk a levest, ami kissé savanykás, sokféle zöldséggel, hagymával, valami rágós kis növénykével volt dúsítva, A kanál rövid, öblös, szinte szöglete, szokni kell vele az evést. Második fogás haldarabok, édes paradicsomos mártással, a rizs külön tálból, szükség szerint. Ezt a fogást pálcikákkal ettem végig, hagyományos „szerszámot” csak a tányérom kitakarításához vettem igénybe. Teát szintén szükség szerint töltöttünk magunknak. A számla nem volt magas, hiszen öten étkeztünk és 16 $-t fizettünk. .Összehasonlításul megemlítem, hogy Leland Key Westen kettőnk tengeri ételeiért 26 $-t fizetett. Sétáltunk még egy órát a kínai negyedben, apró ajándékokat vettünk. Láttam az utcán egy idős kínai nénit és bácsit. Elgondolkoztam azon, hogy ők már itt élték le eddigi életüket, mert egy emléktábla szerint 1867-ben kezdett itt kialakulni a kínai negyed. Úgy tűnik, az itt élők meg akarnak maradni kínainak, hiszen nemcsak a feliratok, sokszor még az árak is kínai hieroglifákkal vannak feltüntetve.

Elhagyva a kínai negyedet, a Dolores Basilica-hoz autóztunk. Kaliforniát a spanyolok kezdték gyarmatosítani és az 1700-as években hittérítő missziókat alapítottak a partmenti sávban Mexikótól San Franciszkóig. Az itteni misszió 1788-ban létesült, erről egy vályogból épült, de ma is jó állapotban lévő rendházban kiállítás tanúskodik. Ebben az épületben egy szerény kis kápolna is van, a kertben pedig az elhunyt missziósok sírjai láthatók 1854-től kezdődően. A Múzeumban látható képeken szembetűnik, hogy ezek a missziós telepek mennyire hasonlítanak a lengyelországi Lezajskban vagy akár a Kijevben látott erődtemplomokhoz. A templom körül négyszögletben körbeépített épületcsoportokkal zárt belső térséget hoznak létre. Így ez egy jól védhető hellyé vált a még teljesen meg nem „szelídített” indiánok támadásai ellen.  A falból mutattak egy kis részt vakolat nélkül, a vályogok szinte magyar méretűeknek látszottak. Talán vályogméretben már akkor is volt világszabvány? A bazilika mennyezete gömbhéjas kialakítású, főhajója mintegy 50x20 méteres, oltára nincs, a szószék is egyszerű. A bazilikának 2 tornya van, érdekes módon a jobboldali itt is magasabb, mint Krakkóban a Mária templomé. Itt nem a testvérek versengtek, talán a pénz fogyott el az alacsonyabb toronynál. A tornyok kialakítása eltér a megszokottól: Több, egymás fölött ,45 fokkal elforgatott, csökkenő méretű négyzetes hasábból áll, legfölül félgömb kupolával. A bazilika előtt, középen pálmafákkal beültetett utca húzódik. Közelében stílusban harmonizáló missziós High school, majd nem messze Elementary school –elemi iskola - található. A mission nemcsak a térítést, hanem az oktatást is magára vállalta.

San Francisco jellegzetes járműve a Cable Car, amely külsőre  úgy néz ki mint egy régies villamos, de nincs áramszedője, mert a hajtást a sínek között húzódó kábelaknából kapja, ahol egy végtelenített drótkötél halad és a kocsi megfelelő kapcsolószerkezettel ellátott karja e-kötélbe kapaszkodva  „húzatja” magát. Megtekinttettük a gépházat is, ahol hatalmas villanymotorok hajtják meg a drótköteleket. Érdekes színfoltjai ezek a kocsik a városnak, mindig tömöttek, tehát népszerűek. Úgy gondolom, hogy a Cable Car még a villanymotoros hajtás előtt a gőzgépes időkben épült. A Cable Carral nem érintett részeken trolibuszok, vagy a forgalmas utakon elegáns, villanyújság feliratos buszok közlekednek.

Megkerestük a girbegurba utcát is. Ez a nagy lejtés miatt alakult így ki, az autók csak cikk-cakkban mehetnek le. Az úttal el nem foglalt részek dús virágokkal díszlenek. San Francisco utcái többnyire meredekek, mivel a város dimbes-dombos területen épült. Ez adja meg a szépségét és az, hogy a centrumot kivéve csak 1-2 emeletes házakból áll. 1906-banhatalmas földrengés volt itt. A házak spanyol, délies stílusúak, színesek, virágosak, gondozottak. Az utcák is tiszták. Már a kínai negyedben is megfigyeltem, hogy a házak erkélyéről összecsukott létrák függenek, úgy gondolom ez a földrengés miatti tűzvész tapasztalata miatt alakult így ki.

Következő látnivalónk a Golden Gate híd . Ez jóval rövidebb, mint az öböl híd, de azért nevezetes, mert ez kábelhíd. A mi Erzsébet hidunk is hasonló szerkezetű. Átmentünk a túloldalra, ahol szinte orkánszerű szél és télies hideg fogadott minket. Az itteni „wiew point” jó kilátást nyújt a városra. Visszatérve a „pesti” oldalra, megtekintettük a híd közelében lévő Arts Múzeumot , amely hatalmas görög oszlopos építmény, állítólag 1915-ben építették világkiállítás ürügyén.

Már esteledett, amikor a Fisherman’s.-be, a halászkikötőbe érkeztünk. Először egy nagy tengeralattjárót tekintettünk meg, igaz – az időnk rövidsége miatt - csak kívülről. Elfoglaltuk a Balclutha vitorlást, amely acélból készült 1884-ben és 1930-ig szolgált, többnyire Angliából szenet szállított, majd halászokat Alaszkába. Belsejében berendezett múzeumban korabeli fényképek és tárgyi emlékekből azt láttuk, hogy szinte börtön volt a hajó a mexikói és kínai matrózoknak,  de a kapitánynak és tiszttársainak elegánsan berendezett kéjlak. Ez is azt bizonyítja, hogy a klasszikus kapitalizmusban milyen embertelenül folyt az emberek kizsákmányolása. Mire egy kikötői étteremben vacsorázni kezdtünk, már 9 óra körül járt az idő. Tengeri halat ettem rántva, amely olyan íztelen volt, mint az otthon is kapható tonhal. Gyula osztrigát csemegézett, egyet én is kíváncsiságból citrommal ízesítve beszürcsöltem. Annyit mondhatok, nem jött ki belőlem. 
A vacsorával frisco-i programunk be is fejeződött, SAN JOSE-ba 11 óra körül értünk. Szerettem volna beszélgetni Elzikével, de a háznak nem volt egy olyan félreeső része, ahol az aludni vágyók zavarása nélkül ezt megtehettük volna. Amikor elkezdtünk egy kicsit még beszélgetni a konyhában nagynénémmel, erről Anita csakhamar leállított: „Gyere te is aludni, ne beszéljetek, mert nem tudok aludni, fáradt vagyok.” Begurultam azon, hogy nincs benne annyi együttérzés, hogy hagyjon engem beszélgetni Elzikével, akinél nagy az „éhe a szónak”. Próbáltam Anitának elmagyarázni, hogy azért nem kellene így lerámolni az idősebbeket. Féltem, hogy Gyula is berág a susogásunkon, ezért inkább én is lefeküdtem. Pedig én akár fél éjszakát is beszélgettem volna nagynénémmel. Mondtam is neki, hogy én San Joseba szándékoztam jönni, de eddig még csak San Franciscoban voltunk. Lényegében itt csak aludtunk és ettünk. Talán ma délelőtt tudunk egy kicsit beszélgetni, amíg nem indulunk 11órakor Saroltával a repülőtérre. 

Csak reggel - amíg Gyula a szervizben volt - nyílott erre egy kis lehetőség. Persze ez sem volt zavartalan, hiszen előbb Normant kellett útnak indítani, majd ébredtek a gyerekek. Nomi elhívott magával a benzinkúthoz azzal, hogy addig is „beszélgethetünk”. Dicsértem a kocsiját, amire nagyon büszke is, bár valójában nem is az övé, a cégétől kapta az ügynöki munkájához. Elzike Józsefről faggatott, ő ugyanis azt sem tudta, hogy itt él a „szomszédban”, Los Angelesben. E témában nem volt felhatalmazásom részletes beszámolóra, így nem sokat tudhatott meg tőlem. Szerettem volna Elzikével többet beszélgetni, de ahogy múlott az idő, már beszélgetni sem tudtunk. Úgy voltunk, mint búcsúzáskor a katona fiú - nem is tudtuk mit is mondjunk nagy sietve, annyi mindenről kellett volna beszélnünk. Szerette volna, ha délutánig maradunk, de Gyula a szervíz után indulni akart. Úgy érzem, hibát követtünk el Elzikével szemben, felzaklattuk megjelenésünkkel. Elmondta, hogy két hét óta mindennap vártak minket, igénybevettük lakásukat, feldúltuk megszokott életrendjüket, de szinte semmit sem adtunk magunkból. Másként terveztem ezt a látogatást, de nem én dönthettem a megvalósításáról..
„GOOD  BYE  BAY”
Amikor Gyula visszatért a szervizből, gyorsan berakodtunk és indulás a San Francisco-i repülőtérre, ahonnan Sarolta repülővel tér vissza. Csak 20 percet kellett volna várni a gép indulásáig, de nem vártuk meg, Gyula teljes pánikba volt a kocsi miatt. A szervizben ma reggel nem csináltak semmit, a tünetek alapján dugattyú gyűrűtörésre gyanakszanak. A repülőtér után elhaladtunk a város keleti részén és áthaladtunk az öböl hídon OAKLAND-ba. Szomorúan búcsúztam a várostól és még szomorúbban a Csendes-óceántól.
Délután 4 órakor Gyuláék bementek egy szupermarketbe, én meg becéloztam a Men feliratú helyiséget. Kicsit én is pánikoltam, mert Gyuláék késve jöttek vissza a megbeszélt helyre a kocsival, - papucsban, útlevél nélkül voltam. Az eredeti tervtől eltérően nem vasárnap érkezünk Visconsin-ba a Steven Point-i zenei táborba, hanem Gyula péntek estére már haza akar érni Kalamazoo-ba. Ez a változat annyiban jó nekem is, hogy nem kell Madison-ból buszon buliznom a csomagjaimmal, de ráérnénk szombat estére is visszatérni Kalamazoo-ba. Gyula vasárnap indul vissza a zenei táborba, Chicagoig velük megyek én is.

Síkvidék mellett haladtunk, amelyet csatornákból öntöznek. Itt minden adott a bőséges terméshez. Termékeny föld, bőséges napfény és öntözés révén a szükséges víz is. Máshol gyümölcsöskertek között haladtunk, a földek szélén diófák, máshol aranyló napraforgó tábla, ember nagyságú kukoricaföldek, végeláthatatlan paradicsom táblák, az utak szélén és a választósávon virág, virágzó oleander bokrok. Ez a mezőgazdasági vidék egészen SACRAMENTO-ig tartott, sőt egy kicsit még tovább is. ROSEVILLE mutatóban még tartogatott néhány pálmafát, Most Saccramento és Reno között vagyunk, talán AUBURN-nál, a 80-as interstate hihhway-en fogunk menni. Menni? Nem, inkább rohanni Chicago-ig, azt hiszem lesz highway mérgezésem ezen a hosszú úton. 
Immár keleti irányba robogtunk, AUBURN felé dombok, ligetek, erdők következtek. Utunk emelkedni kezdett, a magasság 2000 láb, majd nemsokára 5000. Kezdődött a fenyő vidék, amely összefüggő erdővé vált. A hágót 7227 lábbal lovagoltuk meg. TRUCKEE-nél láttuk az útjelző táblán: Skuaw Valley, itt volt a közelmúltban a téli olimpia. Ez már igazi alpesi hegyvidék. A hágó után egy folyó csatlakozott hozzánk és egy kétvágányú vasúttal is sokáig párhuzamosan haladtunk. Ahogy csökkent a magasság, elfogytak a fenyők és ezzel California is,  N e v a d a -ba értünk. Más állam, más táj, olyasmi, mint Las Vegas környéke, de a hőmérséklet itt elviselhetőbb. Kiszáradt sóstó mellett haladunk el, mellettünk lankás dombok, távolabb kopasz hegyek látszanak. LOVELOCK környékén a táj száraz, de a folyó völgyében zöldség és gabona terem. A Rye Patch Adam Reservoir-t néztük ki a térképen szálláshelyül. Itt a Humbolt-folyót felduzzasztották és egy mesterséges tó jött létre, annak a partján kempingeztünk. 
Reggel is kellemes volt az idő itt, sátorbontás után megfürödtünk az alig nyakig érő folyóban. Komótos reggeli készülődés után folytattuk az utunkat a 80-ason. A táj egyhangú, az ég felhőtlen, néha egy-egy kisebb emelkedő, mint a 6114 feet-es Emigrant Pass, ELCO előtt. Diót eszegetünk, Elzikétő kaptunk vagy 2 kilót. A Humbolt-folyó és a vasút hűséges társunk, csak WELS-nél válunk el a folyótól Ezen a vidéken a folyó élteti a környéket, partján legelő, kaszáló, termőföld húzódik a nagy száraz pusztaságban. A magas hegyek csúcsán hótakaró fehérlik, ez a Pequop Mountains. Egy kisebb szakaszon a táj zöldül, a füvet géppel forgatják a száradásért.
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