Kedves Edina és Emőke! 
 

Szomorúan hallottuk a hírt Editke elköltözéséről! Biztosan mély szomorúság, gyász van szívetekben édesanyátok elvesztése miatt. Együttérzünk veletek, számunkra is nagy veszteség az ő korai halála.
 

Kívánjuk, hogy tapasztaljátok meg Istenünk vigasztalását! Most nagypéntekre, húsvétra készülve különösen átérezzük a halál, az elmúlás szomorúságát és a feltámadás, az új élet valóságát, örömét. Nagy vigasz a szomorúságban, hogy Editke Ismerte és elfogadta Krisztus értünk való szenvedését, áldozatát. Utolsó igehirdetés amit hallott telefonon keresztül a virágvasárnapi örömüzenet volt: Jézus, mint király vonul be Jeruzsálembe. Editke már a valóságban úgy láthatja Urunkat, mint Királyt. Letehette a szenvedést, ami ehhez a testhez kötötte.
 

A Biblia arra tanít bennünket, hogy a Krisztusban hívők életének a végét figyeljük. Az ő életének a vége valóban olyan volt, amire figyelni lehetett. Csoda volt számomra látni azt, hogy betegségének súlyosbodásával hogyan erősödik lelkileg. A hosszú depressziós időszak után tele volt energiával, tervekkel, tenni akarással. Amikor fizikailag erre már kevés ereje volt, akkor talált más módot szeretetének figyelmességének kifejezésére. Gondolok például a születésnapi sms-ekre, képeslapokra. Amikor ősszel egyszerre voltunk korházban, persze akkor is már ő volt a súlyosabb beteg, mégis ő érdeklődött többet felőlem, bátorított.
 

Most kicsit részletesebben szeretnék írni utolsó találkozásunkról, ami halála előtt két nappal, vasárnap volt. Talán számotokra is ez most mint utolsó emlékképek egyike érdekes lesz. Istentisztelet után meglátogattuk őt a kórházban. Először én mentem fel hozzá, Attila Andrissal kint maradt. Kicsit várakoznom kellett mikor megérkeztem, mert éppen mosdóba ment. (Szobatársai mondták, hogy könyvet is vitt magával. Mikor visszajött a szobájába, láttam, hogy a Biblia volt nála.) Mikor megláttam, az jutott eszembe, hogy teljesen olyan az arca, mint a mamáé, amikor már ő is nagyon beteg volt. Kifújta magát, betette az oxigént az orrába, majd lefeküdt. Viccelődve mondta, hogy ő Halason volt istentiszteleten /telefonon keresztül/, és hamarabb ideért, mint mi Kecskemétről. Nagyon nehezen, rekedten tudott beszélni, de ezt már megszoktam az utóbbi hetek telefonos beszélgetéseiből. Kis papírost vett elő, és azt kérte, hogy diktáljak le neki egy reggeli imát, amit gyerekeknek szoktak mondani. Sajnos én ilyet nem tudtam, mi reggel Andrissal nem szoktunk imádkozni. Mondtam neki, hogy majd esetleg otthon keresek, de szerintem már akkor tudtam, hogy el fogom felejteni. Ezt már sajnos nem is tudom pótolni. Erre azért volt szüksége, mert a szomszédos ágyon fekvő betegnek szerette volna odaadni. Egy Bibliát is "készített" neki. A kórházi ágyhoz kihelyezett ajándék Bibliában karikázott be, húzott alá részeket, amiket fontosnak tartott, hogy a néni elolvasson. Nekem is megmutatott egy igeverset, amit vastagon aláhúzott benne. Lukács 12: 16-21 

 Aztán példázatot mondott nekik: "Egy gazdag embernek bő termést hozott a földje,
ekkor így gondolkozott magában: Mit tegyek? Nincs hova betakarítanom a termésemet. 
majd így szólt: Ezt teszem: lebontom a csűreimet, nagyobbakat építek, oda takarítom be minden gabonámat és javamat,
és ezt mondom a lelkemnek: Én lelkem, sok javad van sok évre félretéve, pihenj, egyél, igyál, vigadozzál!
Isten azonban azt mondta neki: Bolond, még ez éjjel elkérik tőled a lelkedet, kié lesz akkor mindaz, amit felhalmoztál?
Így jár az, aki magának gyűjt, és nem Isten szerint gazdag."
Elmondta, hogy beszélgettek egy este, mi lenne, ha éjszaka meghalnának. Neki ez az ige jutott eszébe. Sajnos nem ragadtam meg az alkalmat, hogy erről beszélgessek vele, lehet, ő szerette volna. Miközben beszélgettünk, kérte, hogy fogjam meg a kezét. Nekem olyan furcsa volt ez, szintén olyan volt, mintha búcsúznánk. Egyébként jó hangulatú volt az a rövid idő, amit ott töltöttem. Ha tudtam volna, hogy ez az utolsó találkozásunk...
 

Korábbi látogatásunkkor Andrist nem engedték be a portán, így most nem is próbálkoztunk, de ő nagyon kérte, hogy próbáljuk meg behozni. Ha az épületbe nem is jövünk be, akkor legalább ablakon keresztül had nézze meg. Besétáltunk vele, senki nem szólt ránk. Editke felkelt, az ablakhoz jött, odáig elért a zsinór, így beszélgettek. Andris köszönt, aztán az én bíztatásomra ezt mondta: "Dódulj meg!". Editke mondta, hogy majd menjen el hozzá Andris Fehértóra, ott van a sok kisautó azokkal majd játszhat. Én ezután köszöntem el tőle utoljára, de hiszem, hogy nem végleg. Én is afelé igyekszem, ahol ő már örökre megtalálta a helyét.
 

Ezután Attila ment fel hozzá. Talán erre nem is került volna sor, csak valami gond volt Editke telefonjával, szerette volna, ha Attila megnézte volna, mint szakember. Azt hiszem, nem teljesen sikerült megoldani a problémát. Egy keveset beszélgettek telefonos témán kívül is. Attila érdeklődésére, hogyléte felől a következőket mondta: Már semmit nem tudok csinálni oxigénpótlás nélkül. Ha az Úr elhív magához, az jó lesz, sokkal jobb lesz mint nektek. De sajnállak itt hagyni titeket. Szeretnék még itt lenni.
 

Itthon beszélgetve megállapítottuk, hogy Editke készül a halálra, az eddig leírtakból azt is sejtettem, hogy ez talán már nincs is olyan messze, de hogy ennyire közel, azt nem gondoltam. Jó, hogy lehetett otthon is egy kicsit, mielőtt végleg hazament.
 

Editke végigjárta a Menny felé vezető utat. A sok öröm mellett jutott neki szenvedés, próba is bőven. Neki ezt az utat kellett járnia. Miért? Nem tudjuk. ő már tudja!
 

Őszinte részvéttel: Noémi, Attila, Andris
 

2007.04.03.
