Azért dohogtam 14 évvel ezelőtt, mert a Törökbálinti tó teljesen zárva volt az egyszerű törökbálinti polgárok előtt. Most változásoknak vagyunk tanúi. Megindult a nagyberuházás, és elkészült a díszburkolatos sétány is a tó déli partján. Ennek az az ára, hogy pár év múlva azon a 100 hektáron egy új Törökbálint épül.

Tóparti gondolatok

Éppen ma tíz éve költöztünk ide, de a törökbálinti tó vizébe csak az elmúlt napokban sikerült ujjhegyemet mártani. Már többször gondoltam arra, milyen jó lenne körbesétálni ezt a tavat, de a tiltó tábla mindeddig sikeresen elriasztott. Alapjában véve “szabál”-tisztelő honpolgár vagyok, még ha néha lázadozom is az oktalannak látszó tiltások ellen. Azt belátom, a katonai lőtéren miért nem tanácsos császkálni, de hogy a tó körbesétálása miért tilos, nem nagyon értettem, csak tudomásul vettem. Unokáim kedvéért megtettem azt, amit eddig nem vállaltam és bekönyörögtem magunkat a tiltott övezetbe. A portán feltettem a nagyesküt, hogy semmi olyat nem teszünk, amit tilt a tábla — tehát nem fürdünk, nem korcsolyázunk, — sőt azt is meg keltett ígérni, még pisszenni sem fogunk, mert állítólag a beszélgetéssel zavarnánk a horgászokat a pecázás kultikus meditációjában. Igaz, az autópályaközelsége miatt így sincs az a méla csend, de valószínűleg ez a fajta zaj kevésbé zavaró számukra.

Szép csendben, a vízparttól 10-15 méterre poroszkáltunk a földúton, számozott horgászhelyek százai mellett elhaladva. Felötlött a gondolat, milyen jó lenne, ha ez a tó nemcsak nevében lenne törökbálinti. Tovább szőve a gondolatot, csakhamar eljutottam addig, milyen sok munkát igényelne a tópart rendben tartása. Talán nem is tudná a község ezt most felvállalni, hiszen a belterületen is sok-sok kívánnivalót hagy a közterületek gondozása. A horgászokra is tekintettel kell lennünk, számukra ez megszokott és kedvelt hely közel s távol, de a Sasadnak is jelentős hasznot jelent a horgászjegyekből származó bevétel, hiszen csak a napijegy 800 Ft-ba kerül. Talán lehetne találni olyan megoldást, hogy jelentősebb érdeksérelem nélkül, ne legyen a tó, - mint egy idegen test, - ennyii elzárva Tórökbálint lakosságától. Tudom, a Sasadnak több szárnyaló terve volt a tó ás környékének irodacenterré és szabadidőparkká való hasznosítására nyugati tőkével, amelyek eddig nem valósultak meg. Úgy gondolom, egész jó elképzelések voltak, hiszen a további rendezési tervek szerint megszűnt volna a tó jelenlegi zártsága. Nem valami felemelő látvány a tóparti gazos kukoricaföld. Azt is el tudnám képzelni, hogy a hosszan elnyúló tó észak nyugati felére húzódnának a horgászok, és a Schöllerrel szembeni részét a tónak megnyitnák a nagy- közönség számára is.
Soraimmal nem szándékoztam érdekeket sérteni, csupán lokálpatrióta gondolataimat osztottam meg önökkel. Nem gondolnám, hogy nagyon irreális igény az, hogy ez a tó valamilyen módon Törökbálint lakosságáé is legyen.
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Sajnos nem lehetünk elégedettek Törökbálint közterületeinek gondozásával. Ami szép és üde, azt magánvállalkozók gondozzák, a Falugazda - most Városüzemeltetési - Csoport még mindig nem áll a helyzet magaslatán.  A legfőbb hibát abban látom, hogy a vezetőjük - aki egyben képviselő is - elfogadja ezt a sok éves állapotot. Pedig ő is járt már hivatalosan nem egyszer Süssenben, de valahogy nem látja, mi mindent kellene tenni a városunk közterületeinek rendben tartásáért, szépítéséért.





Hazanézőben

Az egyre dráguló életben csak nagy nehezen sikerült kiszorítani hat napot, hogy egy kicsit kitekinthessünk feleségemmel a világba. Az ausztriai Tirolba kaptunk hívást, s ez nekem egy olyan szirénhang volt, amelynek nem tudtam ellenállni. A hazaindulás reggelén írom e sorokat, ki-ki tekintve a szép alpesi tájra. Napok óta érzek késztetést arra, hogy beszámoljak - nem minden cél nélkül - az itteni tapasztalatokról.
Az első, ami szinte letaglózza az embert, az árak. A forintleértékelést annyira sikerült végrehajtani az előző ás mostani kormányunknak, hogy már nem kell céltalanul őgyelegni a férfiaknak, miközben a nőtársak az áruházakat bújják. De az osztrák rendőrség által meghatározott véralkohol-szintet sem kunszt betartani a számunkra magas sörárak miatt. Már-már oda alakul a helyzet, hogy unokáinknak sem vehetünk “vásárfiát”, ha nem szándékozunk szinte egy vagyont költeni holmi apró játékokért. Persze nem az osztrákoknak vagy németeknek annyira drága az itteni élet, hiszen az Osztrák Sajtószolgálat 1992. évi kiadványa szerint a munkavállalók egy főre jutó havi jövedelme 1991-ben 22 443 schilling volt. Nekünk nagy itt a drágaság, hiszen a forintunk 5 év alatt a felére leértékelődött, miközben a fizetéseink alig emelkedtek.
Amiről igazán szeretnék írni, az az osztrák falvak és városok rendezettsége, tisztasága. Többnyire azzal szoktak lehűteni otthon, amikor ezekkel példálózom, hogy jó-jó, de ők mennyivel gazdagabbak. De magyarázza meg már nekem valaki, hogy mért kell ahhoz általános gazdagság, hogy ne dobálják el a cigarettacsikkeket. Igaz, nem is láttunk cigarettát reklámozó óriásplakátokat sem Ausztriában, mint ahogy szinte lépten-nyomon látjuk ezt kapitalizálódó hazánkban. De ehelyett láthatjuk a működő szelektív szemétgyűjtés edényzeteit. A temetőkben következetesen “bio” feliratú edények vannak elhelyezve. Ha már itt tartok, megemlítem, az egészen friss sírokon sem láthatók a lefonnyadt, szétázott koszorúk nyomai, hanem cserepes élővirággal fedik be az ideiglenesen deszkakeretbe foglalt sírhalmokat. A locsolókannákat sem “menti” senki haza, ott láthatók azok a vízcsapok mellet.
Azt is terveztem megírni, hogy itt az ifjúság nem abban leli örömét, hogy festékkel, filcironnal vagy zsírkrétával, ákom-bákom falfirkákat készít. Sajnos Schwaz városában a csodálatos szép, kolostorkerengő falain nyíllal átlőtt szív feletti monogramokban, majd “Sarah is sexy” feliratban is "gyönyörködhettünk". A barbárság, a kulturálatlanság nem ismer határokat, de ez itt Tirolban nem tömeges jelenség. Igazában nem is azért szoktam lázongani, ha ronda, elhanyagolt kerítésfalakra látható műgonddal készítenek a fiatalok rajzokat. El tudom fogadni Törökbálinton a Szent István utca elején látható grafitit, csak az irritál módfelett, amikor válogatás nélküli helyeken és primitív formában történik ez a “művészkedés”.
A közterületek példás gondozottságáról szeretnék írni. Nem nyugodhatunk bele, hogy úgy nézzen ki a buszvégállomás, mint amilyen siralmas állapotban van már évek óta. Remélhetőleg elvonul ezt a bizonytalanság a Falugazda Csoport fölül, ami az erőltetett közhasznú társaság alakulása miatt van most, és teljes erővel dolgozhatnak falunk rendben tartásán a lakosság aktív közreműködésével. Amikor látom a díszburkolatos tereket, a szép díszkutakat, a gondozott közparkokat itt, akkor megerősödik bennem az a gondolat, hogy nem voltak hiábavalóak azok az erőfeszítések, amit eleinte a Faluszépítő Egyesületben, majd a Településfejlesztési Bizottságban tettünk.
Igaz, a korábbi évek túlfeszített beruházása miatti jelenlegi helyzetben most ilyen faluszépítési munkákra nehéz pénzt keríteni, de tegyük meg azt, ami így is megtehető. Ha kijutunk ebből a gödörből, következetesen kell munkálkodni községünk szépítésén. Ne fogadjuk el, hogy ahhoz generációknak kell eltelni, hogy mi is elérjük az osztrák falvak rendezettségét!
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